
 

 

 

 

 

 

Tingbok for Ringerike 
Bok 10 
1671 

Transkribert av Thorleif Solberg 
Gitt i gave til Ringerike slektshistorielag 2010 av  

Thorleif Solberg 
 

Søkbar bok 
Boken er søkbar 

Æ – Ø og Å kan være problematisk ved søk. 
Noen ganger kan følgende bokstaver benyttes i stedet 

Bruk E i stedet for Æ 
Bruk O i stedet for Ø 
Bruk A i stedet for Å 

 
Det er register bak i boken. 



Forord.
Tingbok l0 - 1671 for Ringerike er transkribert etter sarnme lest som jeg har brukt tidligere.
Jeg har si godt som mulig giengitt teksten ordrett, men delvis "normalisert" enkelte ord som
for eksemp el blffie til bli. Ord som jeg ikke har kunnet lese eller tyde, har jeg markert med

anforselstegn eller sporsmilstegn Sidetallet i den originale tingboka er giengitt i margen..
Vigflrd, 3500 }lsnefoss 22.april 20A3.

Thorleif Solberg.
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Alminnelig sakcting pl Frok i Norderhov
6. juni !671.

Oververende Kongl. lvlayt. fogd erlig velagtbar og fornemme murn Sr. Ctuisten Ctuistensen,
uti bygdelens{nannens sted Villads Knutsen Trogstad, samt lagrette$nennene Gudbrand
Toressen Vaker, Jacob Vaker, Peder Buers (Bure), Hoflek Veisteq Ole Crudbrandsen Vaker og
Purl Veisteq samt tingalmue flere.

Hvor da forst opplest hans Ko. Ma. nfiigste skattebrev for nervarende fu des copie under hans
Exell. hr. vise statholder velb. Offire (Ove) Iuls hflnd, dat. 8. marti 1671. -r,

Nok tuns ma. brev om ko. ma. tiende, u-visse ttp og sakefulls forpaktning, dat. 8. febr. 1671.

Item hans ko. ma. trykte forordning om landmilitsens leiermfll" dat. 3. januar 1671.

Nok fotbud om smlmyntes innfsrels€, dat.22. marti 1671.

Nok en plakat om Vestindiske compagni, dat. 16. marti 1671. .

Copie av hans ma. nldigste befaling om den sist nidigste pibudne prinsessestyr, des clarering
dat.20. mai 1671.

llans Excel. hr. vicestatholder velb. Ove Juls brev og befaling om sagmesterskatt des clarering
og oppeborsel, dat. 6. mai 1671.

Nok hans Excel. skrivelse til fogden om den anbefalede soldaters kleders forferdigelse, dut.26.
aug. 1671.

Item hans Excel missive til fogden om adskillig forsk. mat at forskaffg dat.23. mai 1671.'

Velagtbar mann Laurs Laursen av Bragernes ved en rigens stevning dat. Akershus den 27. juni
1670, hadde hitstevnt og uti rette fordret Sven Tveita uti Soknedaleq formedelst han skal ha
hugget en andel sagtommer uti nordre Semmens skog, som Lurrs bygselridig ham og hans folk
uawitende.

Iteur hitsterrnt tlans Larsen av Bragernes som en del uti bersrte nordre Semmen uten bygsel
ridig om haq efter beretning, skal ville tilsti bem. Sven Tveita hvis han som forbemelt hugget,
hvilket Laurs dog formener som girdens bygselmann ttbsr vare n&nnest, etc.

Item hitstwnt Truls Semmen at ungielde efter lov og dorq fordi han med andens holsks skal ha
merkeg ei allene det omwistede tommer, men endog en del annet Laurs Laursen selv ladet
hugge, og uti elven ufort, og av hans sagfogd fsrst merket, etg efter denne stevningens videre
bemeld, etc.

Innstwnte Svend Tveita mstte og ei benektet jo at ha hugget omwistlige tsmmer uti
mastehugsten i nordre Semmen skog Og derom fremla flans Larsens bevilgning dat. 7. mai
1670, ogstaks han det hugg.q hugg han llans Larsens skogmerke derpi. Og forenn det kom fra
stubben i vannet, ble det av Lanrs Laursens folk merket med hans holsks, fsrenn hans holsks
kom derpl.
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Og siden derefter kjote Svend tsmmeret ned i elven, og siden der av Hans Larsens dreng med
hans holsks merket.

Og tilstod enn ydermere at det annet tsmmer som Laurs Laursen selv ladet hrggg blev hugget
lenger opp uti samme skog.

Hans Larsen som uti egen person mstt, ogforskrevne Svend Tveitas tilstand vedstod, og
refererst seg til L.L.B. 20. capt.,og sa seg at ville holde mender pi istedet til at granske og
s$onne pi hvis part mest skal vare hugget.

Laurs Laursen derimot svarte, og sa seg med hans tjener nu her for retten at ville bevise, at om
ennskjont Hans Larsen skulle kunne tilegne seg nogen skoghugst pi hans part, at det lan6 forhen
meget mer enn samme lod kunnet tilg er uthuggen. Og fremla nu sorenskriver Jacob Bertelsens
dom utstedt av isteden Semmen den 9. desember 1669, hvormed Laurs Laursen vil bevise at
forskrevne tsmmer er huggen uti nordre Semmen skog etc.

For det tredje Laurs Laursens tiltale til Truls Semmen formedelst han har merket, med Ingebor
Hansdatters merke, 20 tylter tsmmer som Laurs Laursen selv ladet hugge uti nordre Semmens
skog, og nedkjort og med hans merke ftrst merket, og Truls det siden merket uti elven.

Truls Ssre Semmen derimot svarte, at samme tsmmer var likesivel huggen uti Ssre Semmen
som i nordre Semmen. Og ei benektet samme tsmmer som han sa at v@re hugget synderst i
mastehugsten i Semmenskogen der som det annet forskrevne omtvistende tsmmer var hugget, jo
som forbemeldt at ha merket, siden det nedkjort, og ungefehr to tylter derav merket i elven med
Hans Larsens merkg hvilket og med hans Larsens holsks skal vere hosmerket. Det dog llans
Larsen sa seg at vere ubevisst.

Laurs Laursen formente at alt forskrevne omtvistede tsmmer vsr v&re hannem hjemfalden. Og
dersom nu ei nogen endelig dom i saken kunne passerg da erbsd han seg til, at hvis enten tlani
Larsen eller Truls Semmen noget av samme tsmmer ved retten kan gienvinne eller vorde tilkjent,
da dennem med likesi godt umerket tgmmer pi like steder for like pris fullkommen igien at
restitiuerg uti henseende til hva ulempe av slik mismerkning kunne forf,rsakes, i synderlighet d*
fsrst av hans folk merket, og inngav sitt innlegg.

Hvorom er denne sinde sdledes forefunden, at hva seg belanger den wistighet imellem Laurs
Laursen og Flans Larsen om det uti forskrevne deres felles skog hugne tsfi:rrne\ som Laurs
Laursen fsrst ladet merkg med foregivende han bevislig kan gtrare atpi Hans Larsens part for
lengst tilforn at vere mer huggen enn hans lod kan tile, og Hans Larsen derimot til des
granskning og kjennelse seg til flstedet refererer, da synes det narmest og billigst, at samme
deres stridighet pi isteden til dannemenns skjonn og kjennelse bsr innstevnes, og enhver dafsre
sine prov og vidnesbyrd.

Og eftersom Laurs Laursen samme tsmmer fsrst ladet merke, som ellers en stor del tsmmer uti
samme elv derforuten skal have, da til den ulempe han seg av samme mismerkning i
synderlighet fordi Hans Larsens hengsle skal vare ovenfor Laurs Laursens, kunne befrykte,
synes billigt at Laurs Laursen tsmmeret bar falge, og efter hans erbydelse dertil at svare som
forbemeldt.

Iligemide og dit av Truls Semmen merkte tsmmer som Laurs selv ladet hugge, og fbrst merket
og nedkjort, hvilket Truls beretter si vel uti sgndre og nordre Semmen skog at skulle vere
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huggen, dog slik hans foregivende uten nogen nsyaktig bevis, bar ogsamme tsmmer Laurs
Laursen at vare "folgachtig".

Og om Truls Semmen synes seg dertil nogen rett, da den efter lovlig bevis ved retten at soke.
Hvis ikke da Laurs Laursen sin regress til ham for slik an-----, og hvad forhindring seg deruti
tilfrya, fri og forbeholden. Og for slik hans formasternhet efter lov og rett at lide og innsti etc.

Belangende det fra siste ting prolungerte stermemil som Jacob Luth og Laurs Laursen hadde
innsevnet en del prov, nemlig Nils Nes, Osten og Knut Tossevik4 Torkild Blakstrret, Knut
Skagnes og Marette Engebretsdatter, *. prove som Skagnes eiedeler og utvei samt Bjornevannet,
hvilke prov alle sammen tilstede, men eftersom hr. lagmann lfurgen Phillipse4 som samme prov
angar, ved hans fremsendte missive ei tit des anhsr vil bequemme, forend lovlig stevnemfll eller
varsel, har citantene vedtageq ham ved ny stevnemil dertil igien at innkalle.

Laurs Laursen pi egen og hans medborgerers vegne, tilspurte samtlig tilstedevarende almue av
Soknedale4 om ikke jo alle tverrelver og vassdrag er mest til notte, og brukes bekostendes av
almuen selv. Item om der er nogen tverrelv eller vassdrag som ikke jo hitinntill er brukt og
begynt at brukes med tsmmerbruk. Sfl og om enhver ikke jo hatt deres f i og ubehindret handling
og sol6 deres tsmmer til hvem de ville. Hvortil de warte, at de samme tverrelver og vassdrags
bruk og notte selv bekostet, undtagen hvis sr. Jacob Luth til sine masters utfsrsel deruti kan ha
bygd og bekostet, og ei nogen andre. Ei heller er der nogen tverrelver eller vassdrag som jo hittil
har vert brukt og anfanget med tsmmerbruk som enhver sitt holde ved like. Og har derav hatt
deres ubehindret bruk og solgt des tsmmer til hvem de ville. Hvorefter Laurs Laursen var
tingsvitne begi erendes.

I ligemide tilspurte Laurs Laursen samtlige tilstedeverende almue av Adalen om efterskrevne
tverrelvers bruk:

l. Om en tverrelv kalles Velleren (Vela) har sitt utlop gjennem Laurs Laursens eiedeler ved
Heq og der igiennem fiies tsmmer fra samme eier og allmenning. Hvortil de svarte at det var
slledes i sannhet, og at Laurs Laursen hadde ladet giort bekostning uti samme elv til
tsmmers bruk og utfsrsel.

2. Om Summedalselven (Somma) hvor den har sitt vtlap, og om den ikke ogsi tilforn med
tsmmerhandling har vsret brukt. Hvortil de svarte at den har sitt utlop fra Samsjo igiennem
unge Hans flansens og Ingebor Hansdatters eiedeler og ut i Storelven @egna). Og uti samme
elv har vert brukt tsmmer langt forend der nogen tid er bygd dam ved Samsjo av de
Hadelands folk.

3. Om Vestre Bjornevannselv, des utlop hvor den gir ut igiennem, og hvem der fsrst har bygd
dam og hatt bruk i samme elv. Hvortil de svarte at hun utgir fra bemeldte Bjornevann
@jonvann*), og igiennem Jacob Luth og Laurs Laursens eiedeler til Skagnes' pi den ene og
Haffirervigs (Hivervikas) eiedeler pi den annen side, og sfl ut i Storfiorden Sperilden. Og at
Knut Skagnes og Engebret Bleken forst bygde dam i samme elv og fsfte dertfimmer ut. Og
var enda vel noget tsmmer brukt der tilforq dog med besvar fsrenn dammen ble bygd. Men
nu siden kan der utdrives uten nogen synderlig bewering.

4. Om Torsjoelven" hvor den har sittt utlap, og hvem deruti har brukt. Hvortil de svarte at
samme elv har sitt utlop fra Torsjo og ganske fra fsrste til siste utloper igiennem Nes eiedeler
og ut i Storelveq kalt Beina @egna). Og ei nogen annen hatt bruk deruti uten allene Nes
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besittere til deres landherrer. Og der har alltid vart brukt foruten dam., si vel som ennu nir
man vel passer pi flommen.

5. Om Uru14 hvor den har sitt utlop og hvorledes deruti har vart brukt. Hvortil de svarte at hun

kommer fra f ellmyrer og smivann" og har sitt utlop igiennnem Nes eideler pfl begge sider,

halvanden milsvei, som er til hennes utgang uti Storfiorden Sperillen. Uti hvilken elv i
langsommelig tid har; uten nogen dam; vcrt brukt tsmmer avNes'is besittere, sarnt av

bsndene i Hedals anne)q enhver pi sine eiedeler. Og Nes'is besittere alltid si vidt de kan

minnes, hatt deruti deres brulg si vidt Nes'is eiedeler seg strekker, som nu er Jacob Luth og

Laurs Laursen tilhorig.

Flere navnkundige eller brukelige elver visste de der ei at vare, uten noen smi bekker, sffi
enhver fulger og bruker som de er berettiget pi enhver sin grunn. Hvoretter var Laurs Laursen

tingsvitne begi arendes.

Elling Erik og Gudbrand Nes fremkom for retten og var av samtlige almue og av retten

begiarendes der"s sannferdige vidskap og tilstand om deres piboende gird Nes i Adaleq des

ulykkelige hendelse ved den skadelige ildebrann nestforleden vinter. Hvortil all almuen svarte, at

dennem vel bevisst sarnme gfrrd forleden vinter noen dager fur jul er ganske mest avbrent med

altlwy og korn, og ei mer sparet enn irstue og fehusene. Hvorefter de var tingsvitne
begiarendes.

Iargenlarsen pi Bjorke ved en rigens stevning, dat Akershus 3 mari, hadde hitstevnet og uti
rette fordret Jens Nilsen Drolshammer, Anders Tronrud, enken Hjelmerud, Lars Stoverq Ola

Stsverr\ Qest Stovern, Nils og enken Borgerud, alle boende i Norderhov prestegield, dennem

tiltalende formedelst de ulovlig skal ha forhugget deres brukende plassers tilliggende skog til
sagtommer, og det imot jorddrottens vilje og minde solgt og avhendet. Hvorfor han formenende

ei allene bsr ha forbrutt hvis sagtommer som nu allerede befinnes at vare fremkjort eller og uti
skogene beliggende, samt og for skogskade og omkostning at innesti etc.

De innstevnte mottg nemlig Jens Nilsen Drolshammer, efter tilsporgelse bekjente, at han har

forleden sarnme sommer og host hugget i Drolshammer, Jorgen Larsen tilhorige skog, tyve tylter
tsmmer, som ennu ligger i skogen, undtagen to tylter, som han selv bekjente at han hugget imot
hans husbonds og landherres minde eller tillatelse.

Enken Hjelmerud, ved hennes ssnn Halvor Arnesen motte, og bekjente at han og forleden

sommer og host; dog uten landherrens bevilning; har hugget en del tsmmer og utkjsrt og Jorgen

Larsen pflkostet. Nok noget lite pi isen, som Jorgen Larsens tjener, Mkkel Engebretsen" som det

merket og iumammet. Og skal samme tsmmer va;fi2A fher.

Lars Stsvern iligemide endel hugget, hvorav to tylter fremkjort, som Jorgens tjener siden

annammet, Bekjente dog dertil ei at have hatt forlov av sin landherre. Men sa at mitte giore det

for tvang.

Ola Stsvern bekjent iligemide at han hugget og fremkjort26tylter tsmmer, foruten en del i
skogen beliggende. Hvilket han beretter og at han solgt til Simen Larsen, og Jorgen Larsen ved

sin tjener det siden "ertapped" og merket ved Kastet.

Qest Stovern bekjente iligemide at at hugget ungefehr ti tylter, hvorav to tylter og fire stokker

merket av Jorgens tjener, som utkjorte det.
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Nils Borgerud pi egne og sin moders vegne bekjente at ha hugget forleden ir, som ennu i skogen
er beliggende, 14 tylter, som og med Simen Larsens holsks merket.

Anders Tronrud ei selv mott, men largenlarsens tjener Mkkel Engebretsen berettet hos ham at
ha merket og annammet to tylter, foruten en del som uti skogen er beliggende.

Peder Finne iligemide innstevnet formedelst han og innfallen uti Jorgen Larsens skog til
Stsvern" som Lars pibor, Hvilket Peder Finne og for retten selv bekjente, at han med
leilendingens bevilgning har der hugget ti tylter tsmmer som ennu i skogen er beliggende med
Laurs Laursens merke pf,.

Ingen av forskrevne innstevnte kunne forklare at de nogen tillatelse av deres jorddrott til samme
tommerhugst har hatt.

Jorgen Larsen inngav en arrest som han pi samme tsrawrcr ladet giort, dat. 3. april 1671. Item
hans Excel. hr. visestatholders resolution og befaling om samme tsmmer uti arresten at forblive
inntil sakens utgang etc. dat. Christiania den 9. april 1671.

Iargenlarsen formente efter slik forinnfsrt medfart, at forskrevne tsmmer bsr vere hannem
hjemfallerq med samt omkostning, vold og landnamb efter loven etc.

Simen Larsen av Bragernes ved sin sagfogd Bird Olsen lot inngi sitt skriftlige innlegg og
innsigelse, at han forskrevne tgmmer av bsndene kjopt, som han formener for et "frelskisb" at
bsr beholde, eftersom han det i deres trang derpi forstrakt, efter des vitloftigere bemeld, dat.
Bragernes 31. mai 1671.

Iligemide fremla en videmeret copie av Christiania by nidigste privilegier, hvorefter han vil
formene ham som en borger slik handling fri og ubehindret etc., dat. 16. 9br. 1670.

Videre av pafiene pi enten sider ei veret at inngive eller forebringe, men av lorgenlarsen
begieret dom i saken efter hans pflstand som forbemeldt.

Efter hvilken saks leilighet er herom sflldes for rette forefunden og avsagt, at efterdi landsloven
L: L: B: 50. capt. en leilending ei tilstedes slik skog- og tommerhugst imot sin jorddrott og
landherres vilje og forlov, og hvis han derimot mer virker enn ham derved tilloddet, d* attilhsre
jorddrotterq item L: L: B: 19, at hvor man finner noget hugget uti sin skog eller marh mi han det
sakeslss hjemfore.

Hvorimot den forinnfsrte copie av Christiania by nfldigste givne privilegiun ei i nogen mite kan
forstf,es til nogen impediment eller forhindring, og som det er noksom bevisligt og uimotsigeligl
at samme omwistige tsmmer er huggen uti Jorgen Larsens skoger, og han det pi sine egne
eigedeler antroffet og ladet arestere, bsr forskrevne tsmmer hannem at v&re hjemfallen. Dog
efter billighet at betale bsndene for deres hugst og kjorsel.

Hvoruti Simen Larsens protestation og innsigelse ei kan eragtes for lovmessig at giore nogen
forhindring. Medens hvis han synes seg forurettet og misholden, har han dertil lovmessig
sokning hos leilendigene at vare berettiget, etc.
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Nminnelig saketing pfl Gomnes tingstue i Hole
den 8. juni 1671.

Overvarendis Ko. m. fog4 erlig og velfornemme mann sr. Christen Christenserl
bygdelensmannen Jon Stadunr, samt efter skrevne 12lagrettesmenn; som uti drapssak tilnevnt;
nemlig: Jul Rud, Gudbrand Gomneg Knut Leine, Peder Svarstad, Johannes ibid, Knut Uller4
Jon Ssrhol, Anders Sorum, Ola Qesvold, Torbjorn Borgen" Tore Fekjrr og Ola Rud, samt Ola
Leine.

34b Hvor da fsrst er opplest og publiseret forinnfsrte Kongl. ma. og hans Excel. hr. stadtholders
breve og befalinger, de samme som forbemeldt den 6. hujus pi Norderhovs tingstue publisert etc.

Kongl. mayst. fogd sr. Cluisten Christensen nu hans Excel. hr. stadtholders utstedte citation dat.
28. marti sist awigt, hitciteret og uti rette fordret Mathias Finde pi Krokskogen boende,
formedelst han forleden vinter uti faste skal ha begivet seg uti uenighet med Lars Mogensen
Finde, og hannem med kniv drept og ihjelstukken pfl en gird kalles Haug i Lommedalen uti
Akers fogderi, der de begge pi deres hjemreise til Krokskogen varet. Formente han derfor bsr
lide efter loven M: B: I etc.

Item til prov uti samme drapsak hitstevnet Steffen Finde pi Krokskogen, Ellef Haugen, Jens
Haugen" Ola Haugen uti forskrevne Lommedalerq efter derom som stevningens videre
formelding etc.

Pi innstevnte lMathias Findes vegne mstte hans kvinne Lisbet Henriksdatter. Og av de innstevnte

3 5a prov motte Steffen Finde, EllefHaugens kvinne Sigri Hansdatter; sa henns mann Ellef var sjuk;
Jens Haugen i egen person. Ola Haugen; eller nogen pi hans vegne; ei mott; de andre sa han var
uti forfald.

Og ble eden for provene opplest, hvorefter de avla deres ed, og provet enhver for seg som
efterfolger.

Steffen Larsen Finde provet at forleden fastelavnsssndag var han ifolge med fornevnte lMattias
Finde og Lars Magnussen Finde ifra Berumverket og til Haug i Lommedalen, og Mattis hadde
nogen foring pi sin sledg deriblant var to pund flesk og I qtr. salt. Da sa Lars til Mattis, hva
begierer du for du furer dette opp for meg. Hvortil Ivlattis svarte. Vi har intet behov at snakke
derom, din fader har bedet meg jeg skulle fore opp denne furingen. Sa sa Lars, jeg har intet
behov at fante pi deg, her er vel si mange merrer i bygden at jeg kunne fil det oppfort. Mattis
svarte, sfl kan du ta ditt salt og foring og giore av hvor du vil, om du vil ikke la det ligge pi

i tr x sleden, Sa sa Lars, er du si stor pi det, at du skal sfl snakkg og Lars hadde da en kniv i hinden.
J JL) 

Sfl tok Mattis ogsi sin kniv opp. Rente de til imot hverandre, og hadde knivene i sting imot
hverandre. Da sa Lars fsrst til lvlattis, stikk til. Og Mattis svartg stikk du til. Da kom en bonde
av Lommedalen kjorendis, ved navn Halgrim, og spurte hva larm det var. Bad dem lade blive
sidan lapperi og giemme deres knive. Si giemte de begge deres knive, og Flalgrim tok Lars pi
sin slede og kjorte fra Mattis og Steffen. Og Mattis og Steffen kjorte efter til Haug. Og Mattis sa
underveis til Steffeq det var vell jeg ble av med den karen, inntil si lange "aled" (?) gflr av hodet
pi hannem, at han da kan besinne seg. Som de da kom til Haug sa Steffen, her gir jeg inn og ber
om hus. Og gikk si inn i huset og bad om herberge, og lot oppsli varme eftersom det var om
kvelden i skomringen. Og blev derinne nogen stund og varmede seg, mens Mattis og Lars var
utenfor. Og som han der satt, kom Jens Haug lopendes inn til ham, og ropte kom ut, Lars er

?na stukken, kom ut og hjelp oss ham inn, som han ogsi giorde. Og de bar ham inn pi gulvet. Videre
hadde han ei herutinnen at prove, som ham kunne vare vitterligt, etc.
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Jens Haug provet, at Lars Finne kom til hannem samme tid pi Haug og bad om "en liden dot hge
till ogen" (en liten dott hoy til hesten), som han og giorde, Og gil* hen og gav "ogen". Imidlertid
lop blde Lars og Mattis Finne inn i Jens'es stue. Og som Jens kom inn i stuerq stod de begge og
vendte ryggen imot ilden og varmede seg. Og stod og snakkede hverandre pi finsk mil, sfl han ei
kunne forst6. Som de si hadde stitt en stund, gikk Lars ut og skulle se til hesten, og Mattis gikk
si ut efter. Og mente de da hadde vart hende ved l&ven. Si snakket de noget sarnmen, dog pi
finsk; og Mattis satte seg pi sleden og Lars gikk fremefter pi marken. Og de snakkede meget
htrdt til hverandre, hvorfor Jens lop inn i den anden stue til hans broder, og sa til Steffen Finne
som der var inng og bad han ville glvt, eftersom Jens ikke kunne forstl hva de snakkede. Og
Jens vendte seg pi gulvet og bad Steffen gi seg noget tobakk. Som Steffen svarte ei at have
nogen malet, gikk si Jens allene ut i girden igien,. Og som han utkonr" si kom Lars til ham midt
pi girden og sa: Jeg mi gfl inn i Jesu navn og hvile meg hos eder i natt. Og som Lars tok i
dorklinkerl og ville gfl inq seg han ned til jorden. Da ropte Jens at de skulle lukke opp doren for
Grds skyld, Lars diner. Og Lars kunne intet tale med dem den tid. Si tok de og la ham inn pt
gulvet, og sendte bud til sin granne Ola tlaug at de ville komme ned og se pi ham. Men de var
da i seng. Kom dog allikevel ned og var hos dem en tre timer. Og som det led hen mot midnatt
da begynte Lars at vende seg pi gulvet,og bad om litt drikke. Og som de hadde gitt hannem
drikke, kastet han seg om og la seg nesegrus pi buken,. Siden snakket han ei mer, men dode
straks pi stedet. Og der de siden kledde av ham, si de at han hadde tvende sting, det ene i armen
og det annet under armen inn i livet. Og dentid at Jens, som forbemeldt, kom ut pfl girden imot
Lars, da klarte Mattis Finne sin kog og ropte til Lars og sa: Bi, jeg skal stemme blodet. Men Lars
svarte, det kan vare dermed, og Mattis kjorte sin vei. Videre hadde han ei heruti at prove,
undtagerq som han end nu siden erindrede, at Mattis kom igien til dem om natten, litt furend Lars
dodg og stod hos dem en liten stund i stuen og sa: Gud bedre meg alt det jeg kom denne vei i
dag. Og sa Gud bedre meg for min kone og smi barn. Rystet sfl pl Lars og bad han ville tale med
ham. Men Lars kunne intet svare hamnem. Sa Mattis til Steffen Finne; som og da var hos; stem
du hans blod, eftersom han kunne dermed. Da sa StefferU har du stukket ham mer enn ett sting.
Svarte han at han det ikke visste. Se gikk Mattis pf, doren og sa: I morgen tidlig skal jeg lyes hit
og se hvorledes det lider med hannem. Kom si om morgenen tidlig dit igien, og som Jens'es
kvinne berettet harn, eftersom fens var gien bort om morgenen tidlig fsrend Mattis dit kom.

Dette iligemflde vidnet og tilstod forskrevne Steffen Finne; eftersom han det ved forinnfsrte hans
37 b provning ei erindrede. Sa og at han var der om morgenen den tid Mattis igien der kom. Og som

han kom in4 sigendes hvor lever han" hvortil Steffen svarte, Gtld me vite hvordan han lever. Da
sa Mattiq han er vist dsd. Steffen svarte, jeg er redd derfor, han er vist dsd.- Og lvlattis sq Gud
bedre meg fattig manq for reise jeg har giort, og lop ad dsren. Og siden si hannem ei mer, etc.

Sigri Hansdatter; Ellef Flaug'es kvinne; hvorvel hun ei stevnet, mstte pi hennes manns vegne,
og efter avlagede ed, dog provet sine egne ord siledes, at hun eller hennes mann ikke visste av at
Lars Finne var stukken" fsrend Jens Haug kom inn og sa dem det. Og bad dem for Guds skyld
komme ut og hjelpe dem Lars inn. Han er vist dsd ute i svalen. Se gikk Steffen Finne med
hennes mann og henne ut, og bar ham inn i Jens Haugs stue og befant like s&dan som Jens Haug

3 8a derom forhen provet haver. Si og om lVlattis dit korq og hva ord hva taltes, prover hun
enstemmig med fornevnte Jens Haug. Dog var hun eller hennes mann der ikke den tid han dsde.
Videre hadde hun ei herutinden at prove.

Innstevnte Mattis Finnes kvinne, Lisbet Hemiksdatter, som for retten tilstedg ble tilspurt om hun
hadde eller visste noget som imot forskrevne sokning som kunne komme hennes mann til
befrielse. Hvortil hun lot svare ved Henrik Eskildsen Finne; som sagde hennes ord; eftersom hun
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ei selv kunne tale norsk; at hun ikke noe herimot vet at kan h4 eftersom hennes mann ei har vart
hos henne siden den ulskke ble gjort.

Efter forskrevne omstendigheter og forinnforte prov, protestered og formente kongl. ma. fogd, at
han bsr lide pfl sitt liv, og hans boslodd til hans k. ma. atbsr hjemfalle, helst efterdi han
formener ingen av de forinnfsrle prov kan tjene ham til hans livs befrielse, etc.

Da eftersom vi efter forskrevne prov og vidnesbyrds flittigst overveielse, ei noget derav kan
befinde eller fornemme, som fornevnte Mattias Finne herimot kan tjene til nogen befrielse,
hvorfor vi velbemeldte kongl. mayts. fogds protestation og irettesettelse ei med nogen foye kan
vite at frafalle, medens herutinden siledes for rette domt og avsagt, at fornevnte Mattis Eriksen
Finne for slik forskrevne hans begangen drap, bsr *.lide pi sitt liv, og hans boslodd til hans ko.
ma. at vere forfalden.

Uti de owige saker er r€ften betjent med efterskrevne seks lagrettesmenn, nemlig Knut Leine,
Kristen Gomnes, Torbjorn Bsrien (Bsrgen), Gudbrand Gomnes, Ola Rud og Tore Fechier
(Fekjar).

Hvorda Morten Nilsen boende pi Stor-Hverven i Stange sokn pi Hedemarken, ved hans
fullmektig Hans Nilsen, ladet inngi en rigens stevning, dateret Akershus 4. januari 1671, ved
hvilken han har hitstevnet og uti rette fordret velaktbare mann Jacob Luth, hans sokende og
tiltalende for 404 rdr. ham efter obl. skyldig, som forpliktet inden mflnedsdag at betale, og deruti
ha holde ham skadesloq som ei skal vere efterkommet. Formente han det med tilfoyede skade,
interesse og omkost bsr betale efter derom samme stwnings videre bemeld. Dernest fremla
Jacob Luths til be.te Morten Nilsen utstedede obligation pi forskrevne 400 rdr., dateret 27. mai
t670.

Nok inngav en regning av Peder Pedersen, der samme penge skulle vart betalt til; som han av
des misbetaling over skadefang og interesses omberelse betager, dat. Christiana2l. augusti
1670.

Pi innstwnte Jacob Luths vegne motte som befullmektiget Lars Ssrensen. Sagde at efterdi Sr.
Jacob Luth har ladet tilbyde Morten Nilsen capitalen som hans obligation pilyder forleden
markets tid i Christiania, og han denne da ei villet vedtage, formener han Jacob Luth ei pliktig
hannem til nogen hans pretenderende rente, skadeslidelse eller omkostning av svare. Erbydende
derhos noksom igien til Morten Nilsen at vil overdrage det gods som han av hannem for samme
penge bekom. Forklarte og derhos at bide odels- og leilendingsskatt av samme gird, nemlig ssre
Satrang, ennu resterer for anno 1668, som skal vare forfallen fsrend Jacob kjapte girderl som
skal belope seg til 29 riksdaler 6 sk. Denne sak er oppsatt til neste ting.

Hr. Lars Madsen ved lensmannen ladet en del innstevne for resterende regift, nemlig:
Gudbrand FjeldVz sold korn. Ei mstt.
Gudbrand Hundstad I sold korn.
BErd Leine I sold.
Ola Qesvold I sold.
Kristoffer Fekjar I sold.
Hans Solberg I sold.

Item fursel og holding: Peder og Ola Svarstad for efterstiende landskyld og julemarker for anno
1669, som av deres piboende g8rd efter kirkensjordebok Srlig avgir et halvt sold, som de seg pi
hverandre forskyter at skal betale. Er samtlige forelagtr innen neste ting at gsore riktighet med
presten heronr, eller da at lide dom.
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Anno 1671 den 28. juli
4 0a efter en rigens stevnings tilhold er retten betjent pfl isteden imellem Bjorke og Mo, om

deres eiendoms tvistighet.

Og det med efterskrevne 12 lagrettesmenn, nemlig Johannes Svarstad, Torbjorn Borgen" Ola

Qesvold, Siver Gjesvold, Jul Rud, Peder Svarstad, Knut Ullerr, Gudbrand Hundstad, Lars
Onsaker, Kristen Gomnes, Anders Vik og Kire Bsnsnes. Oververendis Ko. IMa. fogd,
velfornemme mann Christen Christenserq og uti bygdelensmannens sted Lars Ssrensen.

Kom for oss uti rette erlig og velforstandig mann Jargenlarsen, vohnhaftig pf, vestre Bjorke,
som efter omrgrte rigens stevning hitstevnet og uti rette fordret Ragnhild Jensdatter boende pi
Mo, og hennes ssnn Jens Nilsen" formedelst de imot re,tt og billigh* skal ha innfalden uti hans
brukende girdes eiendom med rodning og bygging etc. Formenende de samme ulovlig Evirkning
bsrha forbrutt med vold og landnambs bster, samt denne saks omkostning. Om hvilke girders
eiedeler av oss uti stevningen befales at gtrare skjelne og dele etc.

4 0b Item med samme stevning hitstermet Sr. Jorgen Phillipse4 viselagmann i Opplandeng og
Gudmund Poulsen i Fredrikstad lagsogn boende, som med eiere uti Mo, om de seg noget med
denne sak vil befatte.

Iligemtde hitstevnet Ko. ma. fogd Sr. Christen Christensen, som pi Ko. rna. vegne falger et halvt
skippund i Bjorke. Samt ellers innstevnet; som uti stevningen befales hvis andre interesserede
eller og deved vitne herom kangSare nogen forklaring, efter derom samme stevnings
vidloftigere bemeld. Dat. Akershus den 3. Ivlarti 1671, som for de interesserede befinnes at v&re
lovlig lest og forkynt efter dessen oppskrifts uwisning.

Av de innstevnte nrstte uti rette sl som pn Ragnild Moes oglargenPhillipsens vegne Even
Ellingsen. Jens Nilsen uti egen person mstt. Se og monsr. Christen Christensen uti egen person.

Og blev pi Jorgen Phillipsens vegne fremlagt hans innlegg dat. 12 juli 71, hvoruti han foregiver
allene at v&re en pantemann til hvis han folger uti Mo, og formener odelsmannen selv hertil bsr
stevnes og kalles. Hvilket var og de andre vederparters pistand. Hvorimot bevistes og forklaret
med den seneste forfattede matricule, som av Ko. ma. fogd fremlagt; at da samme gflrd er
angiven at vare efterskrevne lodseiere tilhorig, nemlig Jorgen Phillipsen I skpd 7 lpd med

bygsel, Gudmund Poulsen i Fredrikstad I skyld 7 lp med bygsel, og den brukende selv 16 lpd
uten bygsel.

Nok foregav Even Ellingsen at hans fadersmoder Ragnild Mo og hennes ssnn ved en scr rigens
stevning har ladet innstevne en del prov uti denne salq som han pisto og formente fsrst burde
tages til forhsr fsrend Jorgen Larsens prov. Hvoruti hannem dog ei kunne med rette bifalles,

4la efterdi largenlarsen som sakssker fsrst har ladet stevne, og derfor ei med billighet har kunnet
fornekte hannem sine innstevnte prov jo fsrst attages til fortwr, som er disse efterskrevne nu i
retten tilstede, nemlig: Guru Engebretsdatter pi Rakkestad, Ase "Haalechsdatter" pe Ra og Marta
Pedersdatterpi Sonerud, Karen Jorgen$atter Sorunr" som og til provs innstwnet, liggende ved
sengen og ei selv kan mste. Hvilke efter avlagt bogered provet enhver for seg som folger: Guru
Engebretsdatter efter avlagde ed provet som folger, at den tid hun var hjemme hos hennes fader
Embrit som bodde pi Bjorke, og gietede fe, da drev hun hans fe alltid uten nogen motsigelse pi
moen; som nu omtvistes; over alt si vidt det derpl lnrnne rekke. Hvilk* hun berettet at kan vare
for ungefehr 40 flr siden, og vel noget mer, eftersom hun sa seg henved 60 ir gammel. Iligemide
provet hun at de tider hadde hennes fader og fri og ubehindret hugst i skogen pi moen til deres
ildebrand og girdfang eftersom de den tid ei brukte med nogen lastehugst. Nok provet hun at de

tvende lykker; samt den brlte; som Mos besittere har innhegnet pi begge sier, si som i ost og
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vest ved veien til Norderhoq at der var pfl de tider intet annet enn skog og ode marlg hvor
hennes foreldre og hadde deres fri og ubehindret fedrift, likesi og der som de nu kaller
Myrstuen. Men der sto ingen hus eller stue pi de tider. Videre hadde hun ei at prove. Og som
hun av largenlarsen tilspurt om hun visste at enten hennes foreldre eller andre Bjorkes besittere
nogen tid gav Mos besittere noget for fsrnevnte fedrift og skogshugst, hvortil hun svarte at hun
aldri var bevisst de dennom noget i si mite givet eller betalt.

Ase Hileksdatter efter avlagde bogered prove! at hun tjente Stener Bjorke uti ni f,r for ungefehr
30 6r siden. Og da hadde de deres fri og ubehindret fedrift over alt p,fl moen og ellers, s& og
vidhugst og kjorsel, likesom Guri Engebretsdatter derom forhen vundet haver. Og hun ei heller
vet de nogen tid gav Mos besittere nog€t derfor. Og end videre provet hun at den ene av
forskrevne innhegnede lykker, som ligger p8 den sstre side av veierg den brulte Bjorkes
besittere si lenge hun var der. Men om de gav Mos besittere noget derfor, det visste hun ikke.
Videre hadde hun ei at prove.

Marta Pedersdatter provet efter avlagde ed, at hun for 38 ir siden tjente hos Engebret Stenersen
som da bodde pi Bjorke, og var der 3 Vz 6r. OS de tider hun var der, da hadde de deres fri og
ubehindret fedrift over alt pi moen, likesom Guru og Ase derom vundet haver. Og ei heller
visste de derfor gav nogen betaling til Mos besittere. Og at hennes husbond hugg tyri oppe pi
havnen og over alt hvor han kunne finne og brendte i tjeregraven. Det samme tilstod ogsi fue
H&leksdatter, at hennes husbond pi Bjorke ogsi brendte tjare uti samme tjeregrav.

Videre eller flere prov var; av Jorgen Larsens; ei tilstgede etc. Jorgen Larsen tilspurte bide
Ragnild Moe som selv i rettentilstede, si og hennes fullmektig s8 og hennes ssnn fens Nilseru
om de hadde forskrerme hans prov noget at hunne beskylde, som kunne forhindre dennem fra
sanrme deres provning enten for uerlighet eller beslektnings skyld, hvortil de svarte nei, at de
dennem i si mite ei hadde noget at beskylde etc. Dernest produseret fornevnte Ragnild Moes
fullmektig en rigens stevning, dat. Akershus den 17. jurn7l, hvorved hun har innstevnet en del
prov i samme salg nemlig, Ssren Bjornstad, Halvor Loken, Gudbrand "Fiursrud" (Fjulsrud),
Tordorn tilholdendis i Sonerud, Helge Fekjar, Asbjorn Sandseter, Paul Veisten ogJohannes
Dahl. Til samme prov at plhare og hitstevnet largenlarsen og hans lodseiere uti Bjorke, nemlig
Kg. *1, fogd Christen Christensen, Ole Torstensen den eldre i Christiani4 Gudbrand tllwet og
Kristoffer Hallum i Norderhovs prestegield. Hvilke samtlig mott undtagen Ole Tostensen. No[
ved lensmanns stevning hitstermet Halvor Opperud og Siver "Vexsall" (Veksal) til at prove i
sakerl hvorav ikkun mstt Halvor Opperud men Siver Veksal ei tilstede. Belangende Ssren
Bjornstad som til provs innstevnet, opplyste Jorgen Larsen at vere Ragnild Moe si ner
besvogret, s8 han formente han imot loven eibsr til stedes heruti at prove. De owige
tilstedeverende prov efter avlagde bogered provet enhver for seg som folger:

Halvor Lsken provet *.han er fsdt pe Re, som ligger straks ved Bjorke. Og han kan minnes for
mer enn 60 ir siden, at bflde Guttorm Moe og Jens Moe de holdt seg til disse nu omtvistige
eiedeler og det uti nord alt til en gierdesgird som stod over isen. Iligemide tilholdt de seg alt
utenfor den risgird som innesteng€r Bjorkeengen pi den vestre side.

Jorgen Larsen tilspurte fornevnte Halvor Lsken om han ikke visste at Bjorkes besittere jo ogst
bruft:te uti denne omtvistende eiendom. Dertil svarte Halvor kanskje de kunne hatt det i minde.

Grdbrand Fjursrud efter avlagde ed provet, at han kan minnes pf, nogen og "forgetiuffge" flr
siden. Da brukte Jens Moe den lykke som ligger vestenfor Bjorke, nest ssten opp til veien som
gir til Norderhov, og da hadde han aker i samme lykke, og det att inntil risgirden som
innestenger Bjorkeengen. Fornevnte Grdbrand Fjursrud ble tilspurt om han visste eller kunne
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minnes hvem der hadde oppryddet sailrme lykke, enten Bjorkes eller Mos besiddere. Hvortil han
svarte at han det ikke visste. Og ellers sa han at ddvar logn det Guri Engebretsdatter hadde
provet at der i hennes minde skulle ha stitt skog ostan for veien" efter som han mindes der ikke
har stitt skog i 40 fix.

Den 29. juli
igien pi flsteden forsamlede

og blev da de andre prov forhorg nemlig: Torbjorn Hansen tilholdendis pi Sonerud, efter
avlagde ed provet, at han for nogle og tiuffge 6r siden tjente Engebret Bjorke og tjente der ett flrs
tid. Og da hadde Engebret Bjorke sin fedrift ubehindret uti moerl og ikke visstJ at han gav noget
derfor til Mos besittere. Videre var han il&e bevisst.

Asbjorn Sandseter provet at han for nogle og 40 ir siden tjente hos Engebra Bjorke uti fem ir.
Og samme Engebret tilforn hadde tjent pi Mo hos Jens Moe. Og som der restet noe pi hans lsnn
hos Jens Moe, da brukte han derfor den lykfte som ligger ssten for Norderhovsveien-og vesten

d -.,r h Pt-Bjrt|: Og gT Engebret Jens Moe derfor 6rlig en halv riksdaler, hvilket han siledes fulgt og* JIr brukt uti de fem ir som Asbjorn tjente hos Engebret. Og for hugst og havn uti moeq slog hir en
dag pi Jens Moes odegflrd. Provet og at den risgird som gir fra Bjoikeengen og pi den Jstre side
opp til allmannses veien, den holdt de vedlike pfl Bjorke, og de pi "Froug. Ct"k) derimot igien
(!). Oe den risgf,rd holdt de siledes derfor p& d* de kunne holde deres heste hjemledis. Og de pi
Mo holdt seg til syden for samme risgf,rd, og de pi Bjorke og Frok den norden for. Jorgen
Larsen tilspurte fornevnte prov Asbjsrn" om han nogen tid var oververendis eller hortJpn nogen
forlikelse eller forening imellem Engebret Bjorke og Jens Moe om fornevnte lykkes brul,
leiemil eller avgift. Hvortil han svarte nei, at han visste iklce videre derav enn som hans husbond,
nemlig Engebret Bjorkq selv sa ham. videre hadde han ei at prove.

Helge Fekjer provet at hun for 50 ir siden var hjemme hos hennes fader pi Gle. Og da minnes
hun at Jens Moe en gang satt og drakk hos hennes fader pi Gle. Og da hsrte hun at hennes fader
bad Jens Moe at han mitte hugge noget lrrv samt ved til ildebrann ved Risbrsnnen. Videre hadde
hun ei at prove.

Johanne Dal provet, at hun for 32 ir siden tjente hos Jens Moe uti 4 f,r. Og da visste og horte hun
q 

"etEngebret 
Bjorke skulle ha hugst og havn i moerq da mitte han be Jens Moe derJm. Og

derfor slo Engebret Bjorke en d4g pi Jens Moes adegird. largenl,arsen tilspurte henne om h,rn
hsrte *,Engebret Bjorke utlovet samme dags slitt for fornevnte hugst og hav4 hvortil hun svarte
at hun det ikke hsrte. Men hun visste det vel allikevel at han slog derfor sarnme dag. Og provet
og at Engebret Bjorke brukte den lyl<t<e ssten veien, for hans resterende lsnn hos Jins Moe
gftersom Engebret hadde tjent Jens. Og hun hsrte det av Engebret selv, at han gav derfor flrlig en
halv rdr. som han kvitteret uti sin resterende lsnn hos Jens Moe.

Halvor Guttormsen Opperud; som efter lensmannens stevning til provs innstevnet; efter avlagde
bogered provet at han for 40 ir siden tjente hos Engebret Bjorke uti ett f,r. Og imidlertid han var
der, visste han at de p8 Bjorke ikke kom lenger til bruks enn til den risgird so* et imellem
Bjorkeengen og den foromrsrte lyk&e og opptil en tverrgf,rd som 96r over isen. Og hva de
brukte derunder for, hadde de i minde med Jens Moe. Jorgen Larsen tilspurte fornevnte Halvor
om han visste om Jens Moe fulgte de eiedeler utenfor samme risgflrd, enten med rett eller urett.
Hvortil han svartg at han det ikke visste.
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Ragnild Moes fullmektig tilspurte Jorgen Larsen om han visste nogen av de forskrevne prov
noget at kunne beskylde enten for nogen uerlighet eller i andre miter, som kunne vare deres
prorming til hinder. Hvortil largenl-arsen svarte, at han det nu pi denne tid ei sl egentlig kunne
vite.

Guru Engebretsdatter som i gflr provet, nu fremla en skriftlig innsigelse imot det Gudbrand

llul9rud hennes provning i ger beskyldt, hvorutinden hun tilsiger bemelte Grdbrand at vere og
forblive en ipenbar lagner, inntil han lovlig beviser hun annet enn sannhet at have prover.

Jorgen Larsen tilspurte Ragnild Moes fullmektig samt hennes ssnn Jens Moe, om de hadde
enten noen lovlig adkomst eller utrast-brever, hvorefter de seg den omtvistende eiendel lovlig
kan tilegne, og bevise atvareberettiget. Hvortil de begge svarte, at efterdi Jorgen Larsen har
stevnet og vil tilvinne seg eiendonr" formener de han selv dertil bsr fsrebehsvende bevis, og
fremlegge adkomst og utrastbreve. Og formener at de forhen edtagne og forte prov, er dem 

-
allerede nok. Og hvis de ikke dertil skulle kunne eraktes at vare fullkommen noh da beroper de
seg pfl at ville derpi forskaffe brever som nu ei tilstede. Men beretter atvarehos deres medeier
og rette adkomstmenn.

lrrg*Larsen pflsto og formente at denne saks egentlige beskaffenhet av istedens granskning
bedre kan erfares, enn av de forhen forte prov. Fornemmelig og efterdi ingen riktig delesbrever
eller delestener derfor findes eller innlegges. Hvorfor han formener at Bjorke og Mo tilhsrer
samme omtvistende eiedeler tilfelles, i synderlighet efterdi ingen riktig dele derimellem findes at
det nogen tid fra hveranden at vere lovlig delt. Hvorfor han efter hans inngivne stermings
anledning og tilhold p8stlr og begiarer at begge gflrdenes eiedeler mi granskes og besiktiges, og
eftersees hva eiedeler og utrast hver gird haver. Og derefter ham sin lod og dele eher hanJgerds
skyld og stsrrelse at mi vorde tildelt. Og formente at de av hans vederparter piberopende bieve
som de foregiver at skulle finnes hos deres medeiere, ei herutinden kan ansees til nogen opphold
eller forhindring efterdi de og deres medeiere hertil lovlig stevnet og kaldet. Og enda siain nau
en mineds oppsettelse, si de desforinden hatt tid og respit nok at kunne forskaffet deres breve
om de nogen hatt.

Hvorimgt Ragnild Moes fullmektig protesteret og formente at Jorgen Larsen ei bsr stedes nogen
granskning eller dele fsrend alle deres gf,rds lodeiere er selv tilstede og oververendis.

Videre av partene pf, enten sider var nu ei at inngive eller forebringe, videre enn tvende dommg
den ene imellem Mo og Frolq og den anden imellern Ragnil Moe og salig Johan Snell om
foromrsrte "myrstue", hvilke her av Ragnild Moes ssnn Jens ble fremlagt. Hvilke dog formentes
denne stridighet lite vedkom.

faken er opptagen til den I l. augusti fsrstkommende. Og om partene imidlertid ei i minneligh*
kan foreneq da at ervarte hvad vi herom for rett og billighet erkjenne. Til samme tid ernagnita
Moe og hennes sonn; med samtlige andre deres medeiere; forelagt at skaffe tilstede for ossuti
rette hvad breve de seg pfiberoper og formener seg heruti nomgog tjentig.

.r,",iff.1hlliil,i*.,."
de forhen innfsrte lagrettesmender med meg igjen pi &steden imellem Bjorke og Mo igien
forsamledes i Ko. ma. fogds samt bygdelensmannens oververelse.
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Hvor da for retten rgien seg fremstillet citanten Jorgen Larsen i egen persoq og pi samtlige
vederpartenes vegne Jens Nilsen Moe, som foregav at han de forhen pf,beropende breve ei ennu
si hastig har larnnet erlange. Sa og at ha flere vidnesbyrd i saken og derfor begiarte nogen tids
oppsettelse inntil de det kan bringe til veie. Hvorfor saken efter begge partenes consent og
begiaring er oppsatt til fsrstkommende den 25. september. Og eftersom largenlarsen begjarte
av Jens Moe at navngi sine prov, det han og giort og nommineret disse efterskrerme: Mikkel
Klokil<er og Halvor Brih samt Hflgen "Scharsiant", nok Bird Fjeldstad og Rolf By, item Ola By.

Rettergang pfl Oppegird i Sokendalen
6. september 1671.

uti Ko. ma. fogd og bygdelensmannens overvarelse, samt lagrettesmenn Erik Kroksrud, Jon
Berg, Ola Kjos, Lars Stoverrq Levor Slette og Fredrik Syverlokke.

Fremkom Ola Gare av Nummedal, som ved lensmanns sterming hadde hitstevnet og uti rette
fordret Nub Lundesgird for en rugbrite som han har oppryddet og sfldd pi en odegirdseiger her i
Soknedalen kalles "Seffuern", hvilken plass Nub Torkildsen Lundesgird har hatt av hannem til
brukelig pant med all des tilliggende; efter derom fremlagte pantebrevs utvisning dat. 19. ollober
1663; inntil forleden 4 Vzvker for jul da han og Koldorn Haukedalen det igien innlsste.
Formenende at efterdi godset innfrelst, at samme rugbrttes avgrade bsr hannem tilhsre.

Pl Nub Lundesgirdens vegne; efter skriftlig fullmakt; tnstte Helge Ellingsen Berg, som foregav
og forklaret at Nub har samme brflte oppryddet og bekostet for mer enn to ir siden. Og derfor
forment at efterdi han hatt det til brukelig pant med all des tilliggende, og imidlertid han hau det
i pant, har han som en brite med stort arbeid og bekostning oppryddet, og desen avgrade derfor
bsr hannem tilfalde.

Herutinden er s&ledes forefunderq at eftersom bevises med det fremlagte pantebrev, at Nub
Lundesgfrrden har hatt fornevnte omMstige plass Seffi.rern med all des tilliggende til fri og
frelses brukelig pant av Ola Gare, som hannom det og siledes ved samme pantebrev hjemler og
tilstar, samt forplikter derutinden i alle miter at holde ham skadeslos, og som befindes at Nub
Lundesgird den omtvistige rugbrite med arbeid og bekostning har oppryddet, brent og sidd
imidlertid at pantet som forbemeldt stod hos hannom til bruks, og om han nu ei skulle nyde des

avgrade, synes det at han ei derutinden kan vare skadeslss. Har vi derfor eragtet billig at Nub
Lundesg8rd samme rugbrites avgrade bor nyte og innhoste.

Rettergang mellom Skollerud og Veme
21. september 1671.

Ao. l67l den2l. september efter en rigens stevnings tilhold til rettens betjenelse pi isteden
imellem Skollerud i Adalen og Veme, som Narve pibor, vare med meg forsamlede efterskrevne
12 men4 nemlig: Jon Berg, Kolbjorn Haukedal, Ola Kjos, Levor Slette, Kristoffer Rud, Fredrik
Syverslokke, samtlig av Soknedalen, nok RolfHeen, Jon Vigird, Jens Grgnvold, Peder

Hallingby, Torger og Anders Semmer4 samtlig av Adalen. Overvarendis Ko. ma fogd Sr.

Christen Christensen.

Fremkom da for oss uti rette erlig og velfornemme menn Sr. Jacob Luth og Laurs Laursen av
Bragernes, som ved hans Excel. hr. statholders utstedde citation dat. 14. aug. nestawigt, hadde

til i gir den20. hujus hitstevnet; som i dag igien i rette fordret, Narve Veme, tiltalende ham for
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ulovlig ivirke pfl Skolleruds eiedeler pi nogle irs tid med tsmmerhugst og brfiter at rsdde.
Formenende han dem derfor efter dannemends taxering bsr innesti med des bota, samt kost og
tarings erstatning etc.

Item ved samme stevning hitstevnet Erik Slevika av Krsdsherad som og lodeier uti Vemg efter
derom samme stevnings videre bemeld etc.

Innstevnte Narve Veme uti egen person mott, og foregav at nedre Vemes eiendeler som Helge
pibor, tager forst imot Skolleruds eiendeler fsrend hans piboende gird swe Vemes eiendeler
vedtageq. Og derfor formente han ei pliktig hertil noget bsr eller kan svare, fsrend Helge Veme,
samt Sr. Jorgen Phillipsen; som Narve foregiver at ha ftltt skrivelse fra det han og heruti
interessered; hertil lovlig bliver stevnet. Forskynder seg ogsi pt hans verfader Erik Slevik4 som
han beretter at v&re beste mann uti hans piboende gird Veme, ei i dag her tilstede. Og foregav at
han tillikemed hans verfader fornermte Erik Slevika" samt ders prov; medhavende deres breve;
mstte i gflr ved Ssre Velsvatnet pi Vemes eier, hvor han ei annet visste enn den pistevnte
omtvistige isted skulle vare. Og at rettens betjenelse med menderne var forsamled i gir her pi
Skollerud seter var ham ubevisst. Og eftersom han ikke visste at her skulle holdes nogen
rettergang i dag, hadde han ingen breve eller prov nu med seg. Men de menn som i aftes var hos
hanr, sagde hannom ei anden bud enn at han skulle i dag komme til Skollerud og tale med fogden
og skriveren. Og han spurte dem ad om der skulle bli nogen rettergang idag, og om han skulle ta
sine breve med seg. Da sa de at de visste det ikke. Foregav ogsi at i "Vellestirn" (?) (Velstind?)
gir tre manns eier. Videre sa han denne sinde ei hertil kan have at svarg fsrend de fornevnte
piberopende hertil vorder stevnet og mfrter i rette etc.

Jacob Luth og Laurs Laursen herimot protestered og formente fornevnte Narve Vemes
forebringende ei kan eller bsr eragtes billig at folge til videre utflukt og forfald i saken. Og imot
Narve Vemes foregivende om Helge Veme svarte de, at Narve og han tvister om deres eiedeler
og derfor ei kan vite hvorvidt Helges eiedeler kan komme herimot.

Herom ble partene pl begge sider forenede siledes at de under sarnme stevnemil skal comparere
uti rette til neste alminnelige saketing, og da hver pi begge sier ders protestation og bevisligha
p8 begge sider at fremfsre.

Rettergang pi flsteden mellem Bjorke og Mo i Hole
den 25. september 1611.

Den 25. september rgien pi isteden forsamlede, anlangende den wistigh* imellem Bjorke og
Mo, efter oppsettelse fra den 1 1 . augusti. De samm e 12 lagrettesmenn som retten tilforn i saken
betjent, undtagen ful Rud, Kristen Gomnes og Kire Bsnsnes som uti forfald. Dog uti deres sted
de andre tilstedevarende befullmektiget. Oververendis Ko. ma. fogd Sr. Christen Christenserl
og uti bygdelensmanns sted Lars Ssrensen.

Hvorda citanten lorgenlarsen til prov uti saken hadde hitstevnet Kristoffer Engebretsen tlallum.
Nok tvende beskikkelsesvitner, nemlig Mads og Hans Berg, som har vnsrttrti beskikkelse hos
Klemet "Ila^rstuen" (Harestua?) tilholdende pf, en adeghrdnemlig Hytten pi Hadeland, at erfare
hans videnskap og tilstand i denne sah som de fra seg haver givet beskrevet under deres
bomerker. Hvilke tvende prov seg og nu for retten fremstilled.

Pl Ragnil Moes vegne mstte he3pqs*svoger og fullmektig Even Ellingsen, og formente at
fornevnte Kristoffer Engebretserfei heruti burde prove, eftersom Bjorke har vart hans foreldres

b2b

-i4-



6Jb

64a

6{C

gods. Og vet ikke enten det er kommen fra dennem ved pant eller kjop, og derfor formente han
uti saken villig og interessered.

Jorgen Larsen derimot protesteret og foregav at hvis ringe del som Kristoffers foreldre varet
eiende uti den ene Bjorkebirden" har de for lang tid siden solgt og avhendt til lorgens formann
salig Johan Snell, si Kristoffer intet i samme gird er eiende. Hvorfor han formener at han ei kan
"formeenisu heruti at prove sin sannhet. Efter hvilken omstendighet fornevnte Kristoffer
Engebretsens prov ei er tagen ved ed.

Belangende det inngivne beskikkelse vidne av Mads og Hans Berg, hvilket de nu erbsd seg til
for retten med deres ed at ville testerg at de samme ord og bekjennelse av Klemet Harstuen pi
Hadeland hort haver, samme beskikkelse dat.23. hujus.

Hvorimot Even Ellingsen fremla et annet beskikkelse brev av Vexsell Hansen og Nils Stein" dat.
2.7br. sistleden, at de og har vert uti beskikkelseviis hos fornevnte Klemet Harstuen og hort
hans tilstand og bekjennelse i denne salg efter samme beskikkelse brevs innhold, hvilket de og
erbsd seg ved deres ed at ville testerg at de samme ord av ham hsrt haver. Men eftersom samme
beskikkelse vidne er meget stridig og uenstemmig "besanderlig" (?) efter en manns mury! som
uti det siste beskikkelse confunderer det furste, har vi ei heller tord oss understied nogen av
samme beskikkelse prov at tage ved ed. Ei heller nogen av samme beskikkelse holde oss
efterrettelig etc.

Jorgen Larsen fremla; si som til bevisning at pi disse omtvistige eiedeler tilforn har vcrt
amaget; tvende sterminger, den ene dat. den 16. og den anden dat. den 20. juni 1659. Nok
inngivet en forretning efter samme stevnemil dat. 8. juli 1659. Nok en beskikkelse dat. 30.
november 1658. En arrest pi en rugbrite og en linbrite dat. 14. augusti 1671. Og for det siste
fremla Jorgen Larsen sitt skriftlige innlegg og protestation dat. 11. augusti nestawigt.

Ragnild Moes fullmektig, Even Ellingsen"fremfordret efterskrevne innstevnte prov, nemlig
Higen Scharsiant, Ola Bye og Soren Bjornstad, hvilke samtlige motte tilstede. Jargwlarsen
ennu som tilforn protestered og formente at Ssren Bjornstad ei burde stedes at prove uti denne
sak av efterskrevne irsaker som han foregav at forklared, l. athan R€nild Moe besvogret inden
fierde ledd,2. At han og uti saken interessered formedelst det omtvistige ekeren som foregives at
skal vare bytt fra Bjornstad til Mo, imot et annet engestykke,3. athan og skal ha like sak med
hannom at utfsre om et stskke eng han fra Bjorke skal ha innhegnet etc. Efter hvitke
omstendigheter vi ei heller har kunnet eragte hans prov at tages ved ed. De andre tvende prov,
nemlig Higen Scharsiant og OlaBye efter avlagde ed provet som folger: Higen Scharsiant efter
avlagd ed provet som folger, at hans moder oppvokste pi Mo, og hennes foreldre bodde pf, Mo.
Og han hsrte henne si, at de pi Bjorke den tid ikke holdt seg til nogen eiedeler i moen eller
utengierdes. Og han mindes at for 46 flr siderl da kom Stener og gamle Engebret Bjorke til
Higens fader pi Skjorvoll. Da sa hans fader til dem, hvorfor drager I si sent fra seter med eders
fe. Og Higens moder kom giendes i det sarnme til dem, Da svarte Stener og Engebret at de ikke
fsr kunne komme hjerq fsrend de hadde slaged deres enger. Og hans moder sa til denq det vet I
vel likesflvel som jeg, at der er ingen utrast til Bjorke. Da svarte Higens fader og sa til dem, kan I
ikke gi Jens Moe gode ord se fer I vel lov at la et gi der i moen. Dertil svarte de, vi gior hannom
en dags arbeid for creaturet 96r deri moe4 Videre hadde han ei herutinden at prove.

Ola Bye provet at hans moder oppvokste pi Bjornstad. Og han hsrte henne si, for ungefehr 30 ir
siden, at de pi Bjarke hadde ingen utvei, uten de skulle bede dem pi Mo derom. Videre hadde
han ei at prove.
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Jorgen Larsen imot forskrevne prov protesteret og formente at de ei kan eller bor tjene Ragnild

d 5a Vfoe til nogen bestyrkelse, efteisom de ptorret efter andres ord og selv ikke har nogen egentlig

vitenskap om dets beskaffenhet, tilmed ikkun et prov pi enhvers ord.

Nok fiemla Even Ellingsen tvende beskikkelses tilstand, det ene dat.20 7br 1659, det andet dat

20. oktober 1663.

Jorgen Larsen imot samme beskikkelser protestered, at de ei uti retten bsr ansees eller fulges,

efteisom det er giort efter andre ubeedigedes bekjennelse, ei heller si lovlig utvirket som det seg

bsr.

Nok fremla Even Ellingsen et gammelt pergamentsbrev som formenes at skal lyde p&_Mos utrast

og eiedeler, gjort uti rut. ttoytonig koning Eriks tid. Hvilket brev Jorgen Larsen sa at ha at

Uestytde, *Ji fo.111rning det ei si viktig at det kan tjene til nogen efterretning. Og derfor

begjaret det uti retten mitte forbli til stede.

Og for det siste fremla Even Ellingsen sitt skriftlige innlegg pl Ragnild Moes vegne, dat. i dag.

Videre av partene pfl enten sider efter tilsporgelse var ei at inngive eller forebringe. Hvorfor

saken til betenkning er oppsatt til i dag tre uker, som er den 16. ohober fsrstkommende.

g 5b,
Rettergang Pi Sorum i Hole

25. sePtember 1671.

Den 25. september efter en rigens stevnings tilhold, er retten betjent pi Vestre Ssrum med meg

efterskrevne 12lagrettes menq nemlig: Knut Utlern" Gudbrand Gomnes, Lars Onsaker, Anders

Sorung Grdbrand Hundstad Ole nud, forbjorn Bsrien @orgen), Ola Qesvgf4 Anders Vih
Johannes og peder Svarstad og Ola Ssrum. Oververendis Ko. ma. fogd Sr. Christen Christensen

og i bygdelensmannens sted Siver Qesvold.

Fremkom da for oss uti rette erlig aktbare og velfornemme mann, Morten Lauritse4 Ko. ma.

forrige tolder pi Sand, som ved hans befullmektigede svoger og velfornemme mann Laurs

faurien lot iu-ngive en rigens stevning dat. Akershus den 23. august nest awi_gt, ved hvilken han

hadde innstevnit og uti rette fordr* tlans Laursen, borger til Christiania og pi Bragernes

boende, formedelsihan skal anmasse seg et skippund adig landskyld uti vestre Sorurn' som

Morten Laursen for nogle 8r siden av dJdertil odelsbflrne har tilforhandlet, med vilkir Hans

Laursen sine pantepenge at betale, som han ham og tilbsden. Formenende han sine pantepenge

bor igjen at annamme 69 godset til Morten Laursen avsti med samt all derav annammede og

opp$e*" rettighet siden Morten det kjspt, samt a! herutinnen tilforirsakelig omkostning at

"irtutt., 
efter dirom samme stevnings videre innhold og bemeld.

Til samme stevnemflls forklaring fremla Laurs Laursen en avstielse og fullmakt til Morten

Laursen ph | %skippund uti vestre Ssrum av Joh Hansen og Oed }Iansen, samme btev da 29.

oktober 1649.

Nok fremla et fullkommen skjote av dennom pi samme gods, dat. 5. november 1649'

Nok fremla en sorenskrivers og 12 menns dom, dat. 15. november 1660.

6tia
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pf, innstevnte llans Lagrsens vegne m6tte hans fullmektige tjener Simen Pederser\ og fremla

Hans Laursens innlegg, dateret iarg. Hvorutinden hans beroper seg pe at hans barn den halve

part uti omtvistende skippund er tillalden efter deres salige moder. Formenende derfor hertil bsr

rt.rr,n"r og kaldes efter derom samme inleggs videre bemeld etc.

Laurs Laursen derimot protesteret og formente at sidanne hans utflukter ei burde gielde eller
ri 6b **.itr"*"f han vil ioregive at t[ giort hans barn eller andre med seg interesseret uti det som

han ei selv berettiget. I synJedighet og-at denne sak er giort anhengig uji prory1s inden Hans

Laursens salige tnistru var uti leiende live, hvortil Hans Laursen selv allene tilforn uti saken har

procederet og comPareret etc.

Hvorfor Hans Laursen av retten er forelagt at mste her pi isteden igien til nestkommende 17'

oktober, og da efter stevningens tilhold almedhave og for oss uti retten produsere hvis han uti

denne sak imot Morten Laursens stevnemil og pretention kan have.

67a

67b

Alminnelig saketing pi Gomnes stevnestue i Hole
6. oktober 1671.

Overvarendis Ko. ma. fogd Sr. Christen Christensen" uti bygdelensmanns stgd liver Qesvold,

samt lagrettesmennene Grldbrand Fjulsrud, Lars Onsaker, Kristen Gomnes, Jon Sshol. Erik

Solum og Jul Rud.

Belangende den fra nestleden ting oppsatte sak imellem Morten Nilsen pfl Hedemarken som

citant"pn den ene side, og Sr. Jacib iutn pa den anden side,-anlangende den fordring som Morten

Nilsen ssker Jacob Luttifor, efter hans utstedte obligation dat. 27. mars 1670, nemlig capital !04
riksdaler, som forpliktet presiise til minedsdagen dJrnest efter at betale og derutinden skadeslss

at holde, hvorav han eftei inngivne hans svogers Peder Pedersen lvlsllers overgivne regning

iordrer og pretenderer uti skadeslidelse, for samme penges misbetaling, 77 riksdaler 3 ort,

hvilk* ulioug ei siledes har visst at kunne falge.Medens for rette forefunden at efterdi Jacob

Luths utstedte-obligation som forbemeldt, han iifotptitto de 404rdr. til minedsdagen at betale

o! skadeslos at holtb da er han tilfunden fsrst samme capital at betale, og isteden for den

pi"t nO.r"oae sUdeslidelse, er han tilfunden at betale des derav pigiende rente 6 procent fra

den2T.juni 1670, samt uti omkostning med stevnemil og dompenge l0 rdr'

Og eftersom Ko. ma. fogd Sr. Christen Christensen foregiver at der skal restere kongl skatter, uti

Mirten Nilsens tid, av det gods, nemlig Setrang, som forskrevne gield seg aweigser til 29 rdr 6 s,

og derfor formener det uti iorskrevne fordring hos Jacob Luth bsr folge og giore seg betalt' Og

han si vidt hos Morten Nilsen igien la seg korte. Hvilket om seg siledes befinder og noksom

synes billig.

Jens Mattisen San ved lensmanns stevning ladet hitstevne og uti rette fordret Gunder Sorense4

formedelst han forleden hsst 1670 skal have hannom frataget to lass hoy, som han hadde

liggendes pi Fjeld uti et hus under lis og lykkelse. 9q-9"-- hadde innstevnet til provs

rfr'rtof., og Kristen Gumnes, samt La;6nsaker, trvitte sanrtlige mstte. Og efter avlagt ed uti

Gunder Sgrensens narverelse provet som folger:

Kristen Gomnes provet, at forleden ir om Michelsmess tide, var Lars Onsaker hos ham pfl

Gomnes. Da kom f"nr ttfuuiren og Nils Larsen til dennom, og sa de kom fra Fjeld. Og Grdbrand

Fjeld stod sailrme tid pf, Gomnes Jg arbeidet for Mattias Sa:r. Da bad Jens Sax og lensmannen--

Jon Stadunq som og *"0 .to.t, Kristen Gomnes og Lars onsaker at de ville hsre Grdbrand Fjells
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ord om sarnme hsy Og som lensmannen tilspurte hannom hvor han hadde giort av Jens Sax's

hoy som li i den "schygge" Gkiku) under lfls, da svarte han at Gunder Ssrensen tok det. Da

spurte de ham, hvor hai-kom inn" siden l6s og lykkelse hengde derfor. Dertil svarte hanq at harq

nemlig Gtrnder, tok dsren opp baktil. Nok tilspurte de hanq om Gunder tok doren selv opp. Da

6 8a svarte-han nei, og sa at Gundirs dreng tok den opp. Videre hadde han ei at prove. Like ord og

enstemmig ptouJt og Lars Onsaker eftersom Kristen Gomnes provet hadde.

Kristof[er Gomnes provet at en tid nu i sommer satt Gudbrand Fjeld inne i hans stue. Og Jens

Sa:r kom derinn sarnme tid og tilspurte Gudbrand om han ik&e hadde betdt ham det hoy som

Gunder tok bort pi Fjeld. Hvortil han svarte jo, at han det ei kunne benekfe. Og som Jens

begynte at skjenne pi Gudbrand derfoa sa han til Jens, hvorfor tok det det ikke fsr.

Innstevnte Gunder Sgrensen imot forskrevne sakgivelse protesteret, og formente Jens Su sin

angivende lovlig bor bevise, at han hannom noget bay har fuataget, *T h* dog hoyelig

benekter atdri at tran giort. Men foregav at Gudbrand ham sol$e og selv leverte det hoy han

annammet pi Fjeld .Eoro- Gunder derfor tilforn hadde betalt hans resterende skatt og rettighet

til ko.. .u. iogi. og til des videre bevis og forHaring fremla han en beskikkelse til den hederlige

mann he11 Chiisten-pedersen" hvorpi han svarer av dat 10. 7br 167l ogunder hans hind testeret,

at Gudbrand Fjeld forleden ir giHrigiennem taket pe et fte hus nest hos laden pi Fjeld og
6 8b opptok dsren but tit, og selv 

"w"tt"t 
tr,oyet og leverte Gunder det ihende, og hjalp selv til at lesse

det p6.

Nok hadde han til prov hitstevnt herr Christens tjenestepike Rsnnau Larsdatter, som efter

avlagde ed prover som folger, at hun kom hjem av skogen den samme tid som de leste det hoy pi
av den lille"'schygge" (skifuj nest hos laden pi Fjeld. Da si hun at Gudbrand Fjeld selv bide

lesset og "kiemde" (kjemmet) samme hsy pi lasset'

Efter lvilke leilighet og efterdi befinnes at Gunder Ssrensen har pi Gudbrand Fjelds ve_gne betalt

til ko. ma. fogd ristereide skatt og rettighet, som fogden og vedgikk si at vare, og derfor selv

leverte ham d; omvistige hoy, og de pr* *tn Jens Saxc herimot fart, er allene efter Gudbrands

egen munn som fornemmes at ha-solgt, "tuerde it" (?) da synes det rettest at tilhsre Gunder

Sorenserq som han det ihende leverte. Og Gunder for denne Jens Sax'es tiltale at v&re fri- Men

Jens Sax sin sokning fri at ha til Gudbrand Fjeld, for hvis han i si mite befinner seg forurettet og

til forkort.

Forskrevne Gunder Ssrensen ved lensmanns stevning hitstevnet og uti rette sskte gedakte Jens

6 9 a Mattisen Sur for noget hsy han hannom nu i denne hsst skal ha frataget utav hans lade, som han

selv hadde latt innhi'st. pd fi.q som han sier at ha vert ungefehr fire lass. Og derom til prov

hitstevnet Lars Onsaker bg Iitisiotret Gomnes, hvilke uti Jens San'es egen nerv@relse og pifiwr

provet som folger.

Lars Onsaker provet, at han til like med Kristoffer Gomnes nu uti hsst var uti beskikkelse for

G'nder Ssrensen til Jens Sax. Og Jens Sor leste selv samme beskikkelse og sa: Der svarer jeg

intet til, det kan han tale majorentil om, og sa at Gunder tok to lass hoy fra hannom ifioq som

Jens hadde tatt penge av maJoren for, og at samme hoy stod under lis og lykkelse.

Samme ord og enstemmig provet Kristoffer Gomneg likesom Lars Onsaker som forbemelt

herutinden vundet haver. Videre hadde de ei at prove'

Nok fremla Gunder Ssrensen den foromrsrte beskikelse til Jens Sax, dat. 10 august sist forleden.
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Sammeledes fremla Gunder Sgrensen hans bygselsseddel av Jens Pedersen pi fornevnte gird
Fjell, dat. 4. mai 1671.

Innstevnte Jens Sa:r stod i rette til vedermils tale, og sa at han til like med soldat Kristen
Tronsen, Claus Birdsen og soldat Erik Embreksen @ngebretsen) samt prostens dreng Ole
Boriersen @orgersen) item Peder Gudmundsen corporal og Sven Ellendsen pi Deelen @eli),
var efter majorens befaling pfl Fjell og uttok det hsy av laden pi Fjell nu i hsst. Det samme

tilstod Kristen Tronseq og sa det var fire lass hoy som de tokut av sanrme lade. Og majoren sa

at Gunder tok to lass hoy fra Jens Sa:r i fior, si mi han ta det fra ham igien i f,r. Og for
soldaterHeder skulle de ta de andre to lass. Og fremskjst fens Sur seg til hjemmel og prov uti
saken, som han akter til neste ting at fsre. Og derfor begiarte saken sfl lenge mitte bero. Hvilket
ham og tilstedt, og hermed stillet uti bero til neste ting.

Christen Goudichsen pi sin husbond Sr. Jacob Luths vegne efter lensmanns stevnemfll i rette
fordret Kristen "Houffiren" (tlovin/tl6vi) fra 80 riksdaler 2 ort 14 sk., som han hans husbond

skyldig for kongelig skatter og r€ftigh€t, samt tiende som han skyldig og med resterer imidlertid
og siden hans husbond var kong. may.s. fogd. Innstevnte Kristen Hivi uti egen person motte uti
rette, om han noget imot forskrevne fordring hadde til avkortning. Hvortil han svarte at han

derimot har hugget i Jacob Luths skog, som ligger ennu uti skogen og ei fremkjsrt eller levert.
Nok sa han at ha gierdet for ham med to karle uti tre dage for seks ort. Nok sa han at ha levert til
Peder Halvorsen pi Sr. Luths vegne penge for tienden fra anno 1670, nemlig 1l rdr. 3 ort. Hvilke
l l rdr. 3 ort samt de 6 ort for arbeid Christen Goutechsen pi hans husbonds vegne sanrtykte
hannom til avkortning. Men de 38 tylter tsmmer han foregiver at ha liggende i skogeq sa

Christen Gautichsen ei at kunne acceptere for nogen avkortning, eftersom samme tgmmer verken
huggen eller leveret, ei heller vites noget om samme tommerhugst. Og derfor forskrevne fordring
over hannom begierende doms til betaling innen halvminedsdag, eller ved adferd efter loven.

Efter hvilken leilighet han er tilfunden forskrevne fordrende og vedgiende gield at betale inden
halvmindesdag eller og ved adferd efter loven hos hannom at utsskes hvorved Kongl. ma. sigt
avles. Dog bor hannom uti samme 80 rdr. 2 ort 14 sk. at godtgisres og komme til avkortning de

ovenbemeldte ll rdr. I ort.

Kongl. maysts. fogd produseret og lot forkynne slottslovens forvalter "strenge" hr. oberst Hans

Jacob Schiorts skrivelse til ham om be---- veiers brostfeldighet og u-ordentlig dispotion her i
fogderiet. Hvormed fogden befales almuen des reparation at tilholde. Og de som allerede efter
ofte advarsel deruti har taget forssmmelse, at la straffe og tiltale som for annet brevebrudd og
overhorighet etc. Dar. 15. sept. 1671.

Efter hvilken befalings anledning fogden ved bondelensmannen hadde innstevnet samtlig almuen
for de imot adskillige befalinger har latt seg finne overhsrig med veier og broernes reparation og
vedlikeholdelse. Og til des bevislighet og forHaring fremstillet han tvende menq nemlig Anders

Kroksund og Kristen Rsrvik, som efter befaling av bygdelensmanner\ og i hans nerverelse, har

besiktet og gransket veiene her uti Hole gield. Hvilket de efter avlagde bogered provet og
testeret, at de forleden uke med lensmannen gransket og besiktet alle veier og broer her i Hole
gield, si og over pi Stranden og ellers over alt, untagen pf, Krokskogen.. Og befantes da ingen
broer eller veier ferdig eller vedlikeholden, untagen her ved begge Gomnesgirdene, som vaf,

giort nye broer. Ellers annensteds overalt befantes de uferdige, etc.

Belangende veiene pi Krokskoge4 da tilstod lensmannen Siver Gjesvold, at han dennem har
gransket og besiktiget og befundet dennem iligemide ganske uferdig og brostfeldige.7ia
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Nok forklarte fogden ved hans tjener Lars Ssrensens tilstand, at han over fem eller seks gange
har pi hestegirden tilsagt og advart almuen om veiene og broenes forferdigelse.

Iligemide sa lensmannen Siver Qesvold at han pi hestegflrden har tre ganger sagt almuen til
derom. Derforuten foregav fogden at han selv serlig pi tinget har dennom derom advaret og
tilsagt. Satte uti rette og formente at de for slik deres overhorighetbsr lide og undgielde og med
deres boter si som for brevebrudd efter M. B. 6. cap. vare forfalden.

Da eftersom forskrevne beskikkelsesvitner testerer ved deres ed, at veier og broer over alt her i
Hole gield, unntagen her ved Gomneg befinnes ganske brostfeldig og uferdigg hvorvel almuen
til des for ferdigelse titt og ofte skal vere advaret og befalet, og som her foremlegges strenge hr.
oberst Hans Jacob Schiordt, som slottsloven uti hans hoyexcel. hoybirne hr. statholders
fraverelse forvalter, hans strenge advarsel og befaling om veier og broers reparation og des7lb beklagende utilborlig vedlikeholdelse, hvorved fogden og tilholdei fornemmelig at soke dem
som imot ofte advarsel har taget forssmmelse med veienes forferdigelse, og at la straffe og tiltale
som for annet brwebrudd og overhorighet. Da eftersom loven forHarer at brevebrudd skal vare
4 mark, da er alle og enhver av almuen" si mange heruti befinnes skyldig, tilfunden at pleie deres
bster efter som foromrsrte brev og befaling dennom derom tilholder.

"t 2a

Alminnelig saketing pfl Gomnes tingstue i Hole
den 7. oktober 1671.

Oververendis ko. ma. fogd Christen Christensen, bygdelensmannen Siver Qesvold, samt
lagrettesmennene Lars Onsaker, Kristen Gomneg Jul Rud, Jon Sshol, Ola By og Gudbrand
Gomnes.

Kongl. majs. fogd Sr. Christen Christensen lot innstevne en del almue her i Hole gield for trende
ting de sittet overhgrig og ei mott ting nemlig til det nest forleden 5. juni - 14. september, samt
til i ger den 6. hujus, efter derom inngiven fogdens specification" hvorfore han sskte dem til
deres boters utgift efter loven for hver ting de sittet overhorig.

Efter hvilken leilighet de og ertilfunden enhver som fornevnte ting har ladet seg finde absent og
overhorig, for hver sinde at utgive deres bster efter loven L: L: B: 4 (?) cap: nemlig Yz mark sslv .

Nok har forgden ved lensmannen latt innstevne Kristoffer Brf,ten formedelst han ille skamferet
og lemlestet en rnann ved navn Nils Kolbjornsrud. Og eftersom han ei moter stevnemil,
pretenderer fogden hans bster derfor efter loven. Hvilket han og er tilfunden at utgive, nemlig I
mark sslv.

I ligemide innstevnet Grdbrand Fjell formedelst han Gunder Ssrensen overfallen. IMotte ei
heller stevnemil. Er derfor tilfunden" efter fogdens pistand, iligemide atbste I mark sslv.

Nok iligemide innstevnet Hans Solberg pi Tyristranden for nogle bord han beskyldes for at skal
ha taget fra Jacob Luth. Motte ei heller stevnemil. Er og efter fogdens pistand derfor tilfunden at
bste I mark sslv.

Nok disse efterskrevne formedelst de ei mstt stevnemil efter lensmanns stevning, nemlig:
- Hans Presteg&rd, for 3de gangen stevnet og ei mott.
- Gregal Domholt for 3de gangen stevnet og ei mott.
- Anders Astenrd 3de gangen stevnet og ei mott.
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- Ola Teigen 2de gangen stevnet og ei mott.
- Ola Heieren, Anders Heiere4 Peder Halvorsen" Peder Gudbrandsen og Anne Higensdatter

var stevnet til ting i gAr og ei mott stevnem6l.
Ssktes samtlige til deres sigt efter loven for hver sinde. Hvorfor de og er tilfunden enhver og for
hver stevnemil de sittet overhorig atbne I mark sslv.

Nok har ko. ma. fogd latt innstevne Peder Svarstad og Ola Leine ftr de ikke ville "schyldesfore"
(skyssfore) inspecteur Fredrich Boyesens fullmektig. Iligemflde innstevnet Kristen By for han ei
tilsagde rorsfolk til Utviken til Fredrich Boyesens fullmektig. Ble derfor sskt til deres sikt og
bster efter loven. Hvilket de og er tilfunden enhver at bote 2 mark sslv efter V: B: 15. cap.

Kristoffer Froaug (Frohaug/Froyhov) av fogden ved lensmanns stevning innstevnet og ei mott.
Ble derfor sskttil hans bster og slgt. Hvilket han og ertilfunden at utgive, nemlig I mark sslv.

Villads Trogstad ved lensmanns stevning latt innstevne Jens Jonsen pi Prestetajet, Halvor Larsen
pi Fjeldstad, Torhild "Laaree" (Lore) og Anders Ssrum. Men eftersom de ei mott, er de tilfunden
for stevnemilets overhsrighet enhver at utgive deres bster til ko. ma., nemlig I mark sslv.

Anders Rud av Mattis Sax ved lensmanns stevning stevnet og ei mott. Er efter fogdens pistand
tilfunden at utgive hans boter for stevnemilets overhorighet - I mark sslv.

Iligemide ved lensmanns stevning pi Mattis Sax'es vegne stevnet Peder Henriksen Finng Jakob
Pedersen Finng KBre Bsnsneg Gudbrand Kind, Engebret Pedersen Hengsle, Peder Rosholmerq
Erik Britens arvinger, Bird Leine, Ola Olsen Leine, Nils Pedersen pi Domholt, Kristen Fjell,
Gudmund Vekkereq Hans Toresen Fekjer. Hvilke ei mstte stevnemdl. Hvorfor de og efter
fogdens pistand er tilfunden atbste enhver deres rigt, nemlig I mark sslv.

Nok Mattis Sax ved lensmanns stevning innstevnet Birgete Domholt, henne tiltalende for en
dreielsduk han linte henne forleden sommer og ei igien bekommet. Innstevnte Birgete Domholt
motte. Sa at hun samme duk har l6nt pi Ragnild Moes og SophiaDomholts samt Anne
Kristensdatters vegne, til salig Maren hr. Knuts begravelse pi Domholt, og dertil gf,ed deres
arende og leveret dennom samme duk. Formener derfor de og ikke hun ham til samme duk bsr
svare. Er oppsatt til neste ting og Birgete til des forelagt at forskaffe forskrevne kvinners tilstand
om den omwistige duk.

flr. Laurs lVIadtsen fordret dom over Bird Leine for et sold korn, Peder Svarstad for et sold korrq
Gudbrand Fjell for Yzsold korn og I ort i penge, Hans Solberg holding og regrft av Yzpvnd i hans
gird, Hvorom de til neste ting ble forelagt med presten at gsareriktighet som fornemmes ei
skjedd. Hvorfor de ertilfunden seg dermed innen %rlrdneddrag at innstille, eller ved vordering
hos dem at utsskes med omkostning og dompenge.

Kongl. majts. fogd efter inngivn specification fordret dom over almuen her i Hole Prestegield, si
mange som resterer og innesitter med kongl. ma. skatter og r€ttighet. Hvilket de og er tilfunderq
sf, mange som siledes skyldige befinnes, til ko. ma. fogd at betale innen halvminedsdag, eller
med des sigt og tilforirsakelig omkostning ved namb og vordering hos demmom at utsskes etc.
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Nminnelig saketing pi "Froug" (Frok) tingstue i Norderhov prestegield
den 9. oktober 1671.

Overvarendis Kongl. majst. fogd Sr. Christen Christenserg bygdelensmannen Villads Knutsen
Trogstad, samt lagrettesmenn Helge Vemg Bjorn "Flechesgff' (Flekshaug), Torger Semmen,
Anders Semmen, Kristoffer llaldum og Karl Lille-Hval.

Simen Laurtisen av Bragernes latt tinglyse et pantebrev seg av Flans Lauritsen giverq pA% sag
med kvern og kvernesto uti store Heieren for 150 rdr. Dat. 2s. juru 1671.

Nok et pantebrev av Hans Hansen pi Bragernes pi 2 sssterlodder uti Heierens sag for 100 dr.
dat.24. april 1664.

Nok latt tinglyse Nils Rasmussens pantebrev pL 116 palt uti Heieren sag for 50 rdr., dat. 22. febr.
1667.

7 4a Ellef "Ssrem" (Sorum?) for retten fremkom, og begiarte et tingsvitne anlangende Ola
Kolbjornsen Bjorke som forto ir siden vart uti hans hus og siden des vart borte og ei kommen
igien forend nu i sommer. Begierte derfor et tingsvitne at samme mann er kommen til stede
igien. Hvilket samtlig almue viuerligt og tilstod at samme rnann som forbemelt er kommen til
stede igien.

Kongl. maj.st. fogd latt innstevne samtlig almuen for veier og broenes brostfeldighet her uti
Norderhov prestegield. Item innstevnet trende mem, nemlig Hollik Veisten" Halvor Brf,k og Jon
Ve, som efter befaling har vart med lensmannen at besikte og granske veier og broene her i
prestegieldet. Hvilke tre menn seg for retten fremstillet og efter avlagte bogerede derom provet
og tilstod som folger:

Halvor Brtk og Hofflek Veisten tilstod at de forleden lordag var med lensmannen at besikte
veien pi Krokskogen. Da befantes bide veier og broene ganske uferdige og brostfeldig, og ingen
steds befantes at v&re reparert. Iligemide tilstod de, at de forleden torsdag var pi veienes
besiktelse og granskning her i Norderhovs sogn og i Vangsbygden. Og da ingen steds befant

'i 4b veier og broer pi ferdig og vedlikeholden som det seg bor.

Jon Ve tilstod at han var med Knut Veien i gir til veien og broenes granskning og besiktelse i
Soknedalen og "Heret" (Heradsbygda). Og befant da veier og broene ganske brostfeldige og
usikkeE undtagen 2 smi broer ved Veme, som noget temmelig. Og enny liten bro av nye, som ei
har vart bro tilforn, hvilket hr. Otte Jacobseq bemelt at han den selv har latt glwe.

Dernest fremla fogden forind omrsrte slottslovens forvalters brev og befaling om veier og
broenes brostfeldighet og des reparation, samt de dertil n-- befunden at tiltales og straffes som
for annet brevebrudd og overhorighet dat. 15 . 7br 1671 .

Nok forklarte fogden ved bygdelensmannen og hans tjener Laurs Ssrensen almuen titt og ofte at
vere tilsagt og advaret til des reparation og forferdigelse.

Satte derfor uti rette og formente de for slik deres overhorighet bor lide og undgielde og med
deres bster som forbrevebrudd vere forfalden efter loven.

7 5a Da eftersom forskrevne besiktelseprov ved deres ed testerer at veier og broer over alt her uti
Norderhov prestegield, si vel som pi Krokskogeq finnes ganske uferdige og brostholdeq og
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som her fremlegges statslovens forvalters strenge hr. oberst }Ians Jacob Schsrts strenge advarsel

og befal om veier og broenes reparation og des beHagende utilborlig vedlikeholdelse, hvorved

og fogden tilholdes fornemmelig at soke denr" som end des forferdigelse efter ofte advarsel har

taget forsommelse, at lade tiltale og straffe som for annet brevebrudd og overhorighet. Da

eftersom loven forklarer at brevebrudd skal valre 4 marlq da er alle og enhver av almuen si
mange som heruti befinnes, skyldig tilfunden at pleie derres bster eftersom foromrgrte hans

gestrenghets brev og befaling dennom derom tilholder.

Rettergang pf, Frok tingstue i Norderhov
den 10. oktober 1671.

Utinden den sak mellem Sr. Jacob Luth og Laurs Laursen pS den ene, og Narve Veme pi den

annen side, om de omwistige eiedeler imellem Skollerud og Veme som fra isteden forleden 21.

september ble forflott hit tit tinget, partane atfsre deres prov og bevisning. Retten nu rgien

betjent med samme 12 menn som var pi istedet.

Hvor seg da for retten fremstillet Laurs Laursen pi egen og Jacob Luths vegne, og imot Nanre

protestere( at efterdi at han fra sistholdende rett i denne sak tilstod og lot protocollere aldeles

ingen eiedel til sin brukende gird Veme at vite eller ha som grense til Skolleruds eie, dog

dJrefter foregav, hvorved man vel kunne formene han selv derved at giort segt------, hvorledes

hans og ingen annens eie til bemelte Veme skulle skjere over hoyeste 6s i Rishoffog dybeste

dalen ned imot Ssre Velsvannet, furst nevnende over dalen og i Tyvenborg, siden nevnte at hans

eier gikk i Velstinn og uti Enemarkgraven etc.

Sidan serdeles av ham selv i wilsatte forebringende pflstir han nu lovlig bsr bevist, eller og at

stande til rette som den der selv av Skolleruds oyensynlig eiendom tilegner.

Narve Veme hadde innstevnet efterskrevne prov i saken" nemlig Salve Berdrud, Tosten Fuelrud

(Fuglerud), Erik Kroksund, Ole Kjos, Kristoffer Lundesgirde4 Qertrud Sorum, Gullou Eikli'
Hvilke prov samtlig uti egen personer mott, undtagen Tosten Fuelrud. Dog bar Wende andre

menn hans prov, nemlig Paul og Lars Solhaug. Eter avlagde bogered provet enhver av dem som

falger;dog hvorvel Laurs Laursen beropte seg og pi prov, og mente disse prov illre kunne tages

til ed fgrend han og fsrer sine prov. Hvilket dog ei "hafuer syndtes hans prouffs eedtagelse at

kundet forhindre", i synderlighet de seg selv dertil for retten arbodet, og ei at ville umages oftere

herefter. Tilmed ei nogen prov av Laurs Laursen nu innstevnet eller tilstede etc.

Solve Birdrud efter avlagde ed provet, at han bodde pi Veme, som Narve nu pflbor, i 35 ir, og

for ungefehr l0 ir siden at han flstte derfra. Da hadde han intet annet bruk ved Velsvatnet enn

seterbod og fiskeri. Og hadde hans seterboer norden for Ridalsbeklcen" og lot sitt fe gi der

overalt omkring vatnet hvor det ville gi. Og det uten nogen motsigelse eller forhindring av

nogen. Og de fisket der i vatnet hvem der ville dem som bodde der omkring. Dog sa han at de

bad tram derom. Og Asle Skollerud fisket ogsi deruti" men han bad intet derorq thi Asle hadde

Solves stedatter.

Tosten Fuelrud som ei tilstede formedelst han en gammel mann og svalg hvis prov Paul og Lars

Solhaug tilstod siledes, at de forleden sondags aften var hos hannonq og horte da siledes hans

tilstand herutinnen, at all den stund han kan minnes, dahar de p& Veme ligget til seters pi
Velsvatnet. Og der var en rnann ved navn Vilhelm som bodde pi Veme fsrend Salve kom der.

Da hadde de den "fischeslee" i owe oset vatne imellem. Videre hadde de ei herutinnen at prove.

7 bb
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Erik Krogsrud provet, d.for 24 ir siden tjente Solve Veme og tjente hannom uti 8 ir. Og da
brukte de pi Veme deres seter og fiskeri ved og omkring ssre Velsvatnd, og hadde deres
seterbuer norden for Ridalsbekken. Men feet gikk derover alt hvor det ville, bide pi Oppegirds
og Lundesgirds eier undertiden. Og provet han at han pfl sin husbonds vegne hadde lagt en
fiskeslee vatne imellem i en liten elv, men andre tok likesfl snart fisken som de pi Veme. Efter
tilsporgelse sa han seg og ei at vite enten fornevnte seterstsl tilhsrte Veme eller Skollerud. Visste
ei heller at der var nogen wistighet imellem dem pi Veme og Skollerud deronU eftersom de var
gode venner pi den tid. Og Asle Skollerud hadde Solve Vemes stedatter.

7 ? a Ola Kjos provet at han er oppvoksen i Soknedalen straks ved Veme, og han kan minnes for 40 ir
siden, og da brukte de pi Veme deres seter og fedrift ved og omkring Velsvatnet, likesom Solve
Birdrud og Erik Kroksrud forhen derom provet haver. Men hvem eiendommen tilhsrte, visste
han ikke.

Kristoffer Lundesgf,rd prov€t iligemide at de pi Veme hadde deres seteq fiskeri og fedrift
omkring og ved ssre Velsvatnet som forbemeldt, og nogen av Herret undertiden hadde seter og
beite der. Men de leide det av dem pi Veme. Og Asle Skollerud fisket ogsi under tiden uti
sanrme Velsvatnet. Og Asle Skollerud tok engang noget fiskeredskap bort der som tilhsrte Elling
Oppegirden. Ydermere provet han at forleden den 20. september, da rettergang slarlle holdes pfl
flstederL da satt han og Erik Slevika pi setervolden, og da sa Erik Slevika til hannonq efter at han
tilspurte Erik hvorvidt Vemes eiedeler kunne gi, sa han de gir her i bekkerU men ikke nevnte hva
bekk det var. Og de satt samme tid pi den nordre setervold mellem tvende bekker. Videre hadde
han ei herutinden at prove.

7 i b Qertrud Serum provet, at hun ved 60 ir gammel, og hun kan minnes fra 53 ir siden, og alt den
stund hun kan minnes, da fulgte og brukte Anne og Vilhielm Veme fornevnte seter ved
Velsvatnet. Og ingen hindret henne deruti. Og som de gamle seterbuer var fordervet, bygde hun
ny seterbu der igien nordenfor bekken, som tilforn stod pi den samme side av bekken noget
syndenfor som de sist bygt. Det giorde hun fordi der gikk vann oppi buene som de forst stod. Og
hun sa at Truls Sorun1 Knut Bf,rdru{ Andfinn Ve, de leide seter der utav fornevnte Anne og
Vilhielm Veme, og ikke av nogen annen.

Og som hun tilspurt om hun visste hvem marken og eiendommen tilhsrte, da sa hun at hun det
ikke visste. Og hun sa at den tid Anne Veme var dad, da anket ogtale Asle Skollerud p8 samme
seterbruk. Men hun visste ikke at han vant noget derved. Videre hadde hun ei at prove.

Gullou Eikli provet, at hun for "halftrediesindstiuffge" (50) ir siden, da hun bodde pi Ve, da
leide hun seter av Anne og Vilhielm Veme pi den nordre side ved Velsvatnet norden bekken.
Videre hadde hun ei herutinden at prove.

Nok beropte Narve Veme seg pi tvende beskikkelse vitner, nemlig Torger og Knut Bjertnes,
anlangende hvis tilstand de av Gulik Knutsen boende piArpenhar hsrt, og derom fremla deres
tilstand dat. 11. juni 1653 under deres hind og segl. Hvilket fogden Christen Christensen i rette
til seg annammet, eftersom vederparten ptstod sidan brev ei gyldig til nogen efterretning.

Nok fremlaNarve Veme et gammelt pergaments brev med et underhengende segl, hvilket ei nu
sf, egentlig kunne leses.

Videre fremla Nanre Veme en sorenskrivers og 6 manns dom imellem Narve og Asle
Skollerud,dat. 16. juni 1662.

7 ua
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Nok fremla Narve et fredlysningsbrev over hans skog og mar( dat. 16. juni 1662.

Nok fremla han en forefindelse av sorenskriver Jacob Bertelsen ogl}menn dat. 12. oktober
1670, hvorved han vil bevise at Helge Veme og heruti irteresseret, og hertil burde vert stevnet
og kallet. Videre hadde Narve Veme denne sinde ei at fremlegge, men beropte seg pi flere breve,
fornemmelig pl en dom som skal finnes og vere hos Tomas Ask. Sa og at ha flere prov uti saken

7 8b som nu ei tilstede. Og sa Narve Veme at det er hans verfaders skog som Jon Ssrsdal og Ola
Bukkerud @ukkerud?) har hugget ved den sstre side pi Sore Velsvatnet, vatne imelleng og ennu
der ved vatnet skal vere beliggende.

Laurs Laursen deriomot protesteret, og formente samme skog som fornevnte tsmmer er hugget
uti, ligger med rette under Skollerud, og at Skolleruds eiedeler bff atgfl ned i Velsvatnet. Og
formener at de pi Veme med deres seters bruk ei noget deruti kan hindre, eftersom seter folger
ingen eiendeom. Og at der har vart anket pi samme mark tilforn. Derom fremla Laurs Laurien
et uttak av protocollen for anno 1653.

Nok fremfordret Laurits Lauritsen et prov ved navn Mikkel Tollefsen som bor pfl Seter (Setra),
hvilken efter avlagde bogered provet som folger, at han var hos Erik Slevika nu i sommer at
forkynne en stevning over hannom for Laurs Laurseq. Da spurte han Erik Slevika om hans
eiendeler til Veme. Da svarte han at han kjente seg ei videre eiedeler til Veme enn til R6dalen,
som ligger henimot det os ved syndre vatnet. Og om Narve har gitt deroveE mi han selv svare

t ta til. Det samme sa han at Jon Berg horte til like med hannom.

Videre av partene var ei denne sinde at inngive eller forebringe. Hvorfor saken" med partenes
consent, er opptagen og forflott til viren til isteden" eller annen steds hvor partene kan
omforenes. Gies da herom dennom imellem hva for rette erkjennes kan. Des forinden har enhver
til tinge at forklare og fore sine piberopende breve og vitner.

Uti efternevnte saker er retten betjent med 6 lagrettesmenn, nemlig Torger og Anders Semmen,
Karl Lille-Hval, Jens Gronvold, Peder Hallingby og Kristoffer Hallum.

Laurs Laursen ved lensmanns stevnemflI hitstevnet og uti rette fordret Paul og Lars Solhaug,
dennom tiltalende for 14 tylter tsmmer de har hugget uti hans skog. som ligger til hans gird
"Sylhaug" (Solhaug) ogtil Simen Laursen avhendt, og hannom som landherre ei forst tilbgden,
hvorvel der tilforn er "hended" dom over dem for like forseelse. Formenende derfor; og i
synderlighet efterdi de hannom og skyldig som de nu ei kunne frage, at samme tsmmer bsrvare79b hannom hjemfalden" samt og begiert dom over dennom for hvis de hannom skyldig, som han i
retten med hans regnskapsbok uti deres nervarelse forklaret. Nemlig Lars "Sylhaug" (Solhaug)
skyldig efter samme regnskapsboks formelding, skyldig 17 Yz dr I I s., nok 7 tyher ismmer eftir
Jacob Bertelsens dom. Paul "Sylhaug" skyldig efter boke,n 23 dr.2 ort 5 s. og 7 tyltertsmmer
efter Jacob Bertelsens dom. Hvilken forskrerme gield efter reg. boken fornevnte Faul og Lars
Sylhaug vedgikk og ei tunne benekte, og det gierne ville betale. Og bad at Simen Laursen mitte
beholde dette pistevnte tommer, si ville de skaffe Laurs Laursen annet tsrnmer igien. Hvormed
Laurs Laursen ei vil vare benoyet, men over dennom fordret dom.

Da efterdi at innstevnte Paul og Lars Sylhaug har hugget det omwistige tommer uti Laurs
Laursens skog uten hans minde og tillatelsg det til en annen solgt og hannom som landherre ei
fsrst tilbsden" da bsr samme tsmmer hannonq nemlig Laurs Laurseir, vere hjemfalden efter L:
L: B: 19. og 50. cap: med des avfolgende boter dem at utgives etc. Belangende den skyldige
gield efter regnskapsbolq da er de tilfunden det innen halvmfrnedsdag at betale, eller ved namb
og vordering hos dern at utsskes.
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Laurs Laursen lot tinglyse en avstielse av Hans Pedersen pi Borgerud pi odels lssen i Vestre
Bergsund og fullmakt det at innlsse dat 18. augusti 1671. Hvilket gods Laurs Laursen nu her for
retten og pe tinget lovbsd efter loverq om nogen av hans slekt eller dertil odelsbiren det ville
innlsse og seg tilhandle. Hvortil ingen lot seg anmelde.

Gtrttorm Trulsen ved lensmanns stevning lot hitsterme Anders "Tonen" (Toen), ham tiltalende pi
Barger Bergers vegle, for skogleie og ulovlig skoghugst. Og tilstod lensmannen her for retten at
han hadde ham som forbemelt innstevnet.

Anders Toen var uti retten tilstede og ei ville gi seg uti rette eller til saken svare, hvorfor ko. ma.
fogd pretenderes hans stgt, og citanten Guttorm Trulsen uti omkostning for trende reiser her opp
til tinget for hans skyld 30 rdr. Er tilfunden at bste hans sigt for rettens undvikelse imot
lensmannens stevnemil, nemlig I mark solv. Belangende kost og taring citanten pretendereq
derom er at kjenne rrir saken vorder procederet og sokes til endskap.

Corporal llans Jorgen Breda ved lensmanns stevning hitstevnet og uti rette fordret Engebret
Hval, for hans hest har bitt corporalens hest i hjel pfl corporalens egen eiedeler, som hesten gilft
hos hans eget skyd. Og derom til provs hadde hitstermet og fremfoidret Peder Mortensen,
Rasmus Svendsen og Ingebor Pedersdatter, hvilke efter avl4gde ed, uti Engebret Hvals
nerverelse og p&hor, provet som folger.

Peder Mortensen provet at forleden den23. augusti kom han ut pi marken om morgeneq
eftersom han 16 til hans husbonds, nemlig corporalens hus om natten. Og da han pilmarken
utkom, da kom Rasmus Svendsen hjem av marken til hannonr, eftersom Rasmus var fgrend han
utgien at se efter hestene. Da bad Rasmus hannom gi med seg opp og skille hestene ad. Da gikk
han med hannom og skilte hestene ad, som var sammen at bites pi corporalens eng, og
corporalens skyd gikk derhos. Den ene var corporalens hest som gikk hos skydet pi hans egen
eng, og den anden var en svart hest med en liten bliss pi nesen. Men hvem samme svarte hest
eidg visste han ikke. Og der de hadde skilt hestene ad gikk han hjem igjen, nemlig Peder. Og
Rasmus tok en anden corporalens hest og kjorte hen til sagene med. Og Peder gikk opp igien om
lrvelden at skulle ta den anden hest, men han fant den intet. Da gilft den ommeidte fremmede
hest hos skydet, og han jaget bide skydet og samme hest hjem,. Siden tok han skydet og drog
opp til Odegflrden med, og stengte sarnme hest hjemme igien. Dabrsthesten ut og lop efter dem
igieq Og han visste intet videre heruti at prove. Og ei var hos eller s{ at hesten var ihjebiten.

Rasmus Svendsen provet like enstemmig som fornevnte Peder Mortensen. Sa ei heller at var hos
den tid hesten ble bitt i hjel, eftersom han ei si corporalens hest fsrend tre dager efter dette
skjedde. Da li hesten dod oppe i corporalens vermoders eng.

Ingebor Pedersdatter provet, at hun visste intet videre herutinnen enn at hun var med sin husbond
corporalen oppe i enger\ og der si hun at hesten li dsd. Det venstre sretvax bitt fra hannom, og
den halve part av kjeften ved nesen var avbitt, og hans "pusser" var avbitt. Det var tre dager efter
at fornevnte hester skulle vart sammen og bites. Men hun si eller visste ikke hvorav han var
ihjelbiten, enten av ulver eller hester. Videre hadde hun ei herutinden at prove.

Efter hvilken leilighet, og efterdi at rngen av provene har noen vitenskap om hvorav fornevnte
corporalens hest er vorden drep, ei heller hosvaret eller sett det fsrqd de si hannom tre dager
efter at han var sammen med den anden fremmede hest at biteq ligge dod i engen, visste vi
hannom, nemlig Engebret Hval. ei efter disse prov at kunne finne til samme dsde hests betaling.
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Kongl. ma. fogd Sr. Christen Christensen latt innstevne en del almue her i Norderhovs
prestegield for trende ting de sittet overhgrig, og ei mottting, nemlig til nestforleden den 6. juni
og 15. 7bt. og 9. hujus, efter derom inngiven fogdens specification. Hvorfor han sskte dennom
til deres boters utgift efter loven for hver ting de siuet overhsrig. Efter hvilken leilighet de og er
tilfunden enhver som fornevnte ting har latt seg finne absent og overhorig, for hver sinde at
utgive deres bster efter loven L: L: B: 54. cap., nemlig I mark sslv.

Nok fordret kongl. ma .fogd donl efterinngiven specification" over almuen her i Norderhovs
82a prestegield, si mange som resterer og innesitter med Kongl. skatter og rettighet. Hvilket de og er

tilfunde4 si mange som sflledes skyldig befines, til Kongl. ma. fogd at betale innen
halvminedsdag med des sigt og forirsakelig omkostningved nam6 og vordering hos dennom at
utsskes.

Efternevnte er av lensmannen innstermet og ei moter. Hvorfor de av fogden ssktes til deres sigt,
nemlig Anders Fulelien og Kirsteq Knut Hansens for slagsmil begitg ii mau. Siver uFlauffirin"
(Haugen) for han tatt nogen hengsler av en likkiste. Per Dol og Erilq Iacob Ssrensens sagdreng,
innstevnet for slagsmll, og ei moter. Hvilke samtlige er tilfi.rnden for stevnings overhorilttrt ut
bote deres sigt, nemlig enhver I mark sslv efter loven.

Ola Li innstevnet for tvende ganger han veret tilsagt i skyssferd og sittet overhorig og motvillig.
Hvorfor han ertilfunden for hver sinde atbste2 mark sslv efter lovens U: B: 15. cap.-

Iver Heggen ved lensmanns stevning innstevnet formedelst slagsmil pi Kristoffer Tveita begied,
ei mstt. Sskfes derfor av fogden til sin sikt. Hvilket han og ertilfunden atbote, nemlig I mark
sslv.

Guttorm Trulsen av Bragernes latt tinglyse et makeskiftebrev av Ola Siversen Vaker pi hans82b hustrus arvepart efter sine foreldre uti Berger pi tladeland. Samme brev dateret Vaker den 4.
september 167l.Imot forskrevne makeskiftebrev lot Ingebor, salig llans Hanseng inngi sin
skriftlige innsigelse, at samme gods er satt henne til forsikring, og hun ei vil sanrtykke i**
makeskifte etc. Hvilken innsigelse under hennes hind dat. 9. hujus.

Guttorm Trulsen mot forskrevne innsigelse protesteret, at om end befinnes det Ola Siversen
Vaker kan vere nogle penge skyldig til Ingebor Hansdatter, og derfor noget uti Berger kunne
folge til pant, som hannom dog ubwisst, da nir hun lovlig beviser og forklarer s&din som sin
fordring og pant at vare ri*tig, formoder han det noksom av Ola Vaker vorder clareret. Eftersom
Guttorm Trulsen har Ola Vaker et halvt skippund med bygsel og herlighet imot %flerdinggivet i
makeskifte. Og derfor protesterer at slik hennes innsigelse ei i nogen mite kan hans lovlig 

-

makeskifte prejudisere eller forhindre etc.

Rettergang pi Frok tingstue i Norderhov
11. olilober 1671.

Lagrettesmenn: Tomas Tanberg, Gudbrand Torsen Vaker, Hilek Veisten, Ola Li, Ola Siversen
Vaker og Gunder Gagnum. Overvarende fogdens fullmektig Hans Nilsen og bygdelensmannen
Villads Knutsen Trogstad.

Hvorda Kongl. may. fogd Sr. Christen Christensen ved fornevnte sin fullmektig tlans Nilsen
fordret dom over efternevnte husmenn som ved lensmannen innstevnet for mowillighet mot
fogden og ei mott stevnemil, nemlig Asbjorn Hengslet, Ola Kristoffersen og Knut Eriksen ved

83a
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sagene og Augustinus Frok. Hvilke er tilfunden for stevnings overhorighet at bste hver en mark

sslv.

Astedssak mellom Mo og Bjorke i Hole
16. olrtober 1671.

Utinden den fra nestawigte 25. septernber oppsatte sak imellem largenlarsen og Ragnild Moe

er retten igien pi istaden betjent den 16. oktober med de heruti forinnfsrte lagrettesmenn.

Hvor seg da igjen for oss uti rette fremstillet citanten Jorgen Larserg og pe Ragnild Moes vegne

hennes ssnn Jens Nilsen.

Og blev da av lorgen Larsen inngiven en hans underskrevne supplication til hans Exl. hr.

statholder om vidJre oppsettelsel sakeq med sfldan p6fu1gte svar, at nflr saken si ordentlig som

landlov og rett tilholder vorder procederet, tviles ei pi at dommeren jo sin ed og plikt

efterkommer som forsvarlig. Samme svart dat. 14. oktober nest awigt.

lorgenlarsen tilspurte Jens Moe hvor de hadde bekommet det irettelagte gamle pergamentsbrev'

Dertil svarte Jens-Moe at Kristen Bse i Gudbrandsdalen hadde sendt dennom det, og derom

fremviste Kristen Boes missive til Ragnild Moe av dato 12. augusti nest awigt. Og formente

tj 3b largen1arsen at Kristen Bse selv bur?e vare uti rette og ved hans ed hjemle og tilst& dem

sa6me brevinden tinge, fsrende han formente det uti retten burde ansees, og forklarc- om det er

det samme brev han uisendt eller ikke. og refereret seg til Christiani 3 recess 12 artikkel om

hjemmel.

Nok tilspurte Jorgen Larsen Jens Nilsen Moe om han og hans moder yet med en god

samvittighet at d; gamle brev er riktig, og om de torde giore derel ed derpi at samme brev er

ikke skreven siden ir*. sak kom uti prosess. Jens Moe svarte ikt<e videre dertil enn han sa at

mannens brev ligger derfor.

Jorgenlarsen begiaret videre oppsettelse i sakel til at erfare det gamle brevs enten riktigh*

ellei uriktigfu- G derfor u"ropii seg pi disse efterskrevne prov i saken om bemeldte brev, at la

innstevne, nemlig-hr. HermandPauhe; pi Modunq Even Ellingsen, Soren Andersen uMelfahro

(?), item KristeriBse av Gudbrandsdalen. Og begieret derfor si lang oppsettelse at 
-han -kan 

fA

gitt d"*orn lovlig varsel. Formente det harn-ei kunne vegres eftersom recessen det bevilger 3'

iecerr art 5. Refereret seg og til foromrsrte hans suplication.

Jens Moe pi sin moders vegne ville ei conc,entere videre oppsettelsg men pistodog begieret

{i 4a dom i saken efter de breve ig bevis som allerede uti retten er inngiven og forestillet.

Hvilke Jorgen Larsens begiaring og pistand vi ei imot vederpartenl "ilj: 
og tillatelsg efter si

mange afiJrede uti saken u=ffo* giort. oppsettelser, har tord oss vedersti saken videre at

protJngo", helst efterdi den til forteOen Z-S. september fullkommelig procederet, og da efter

iittp"t!.tr" ei videre pi enten sider vart at inngive eller forestille.

Hvorfor vi oss saken har foretaget og av de for oss allerede furte prov og inngivne documenter

herutinden fornemblig eraktet Jg foretr"Oen. Si som furst og fremmcst til narmest efterretning

og rettledning efterserut det fori;d bersrteav Ragnild Moes fullmektig inngivne gamle utrast-

eiier delesbrev imellem Frok og Mo, hvilket vi efter Jorgen Larsens pistand, ennu ei til nogen

svekkelse eller uefterrettelighJhar kunnet befunderq som efter des innhold skal vare giort og
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forfattet uti salig hoylovlig koning Eriks regieringstid om skjelne og dele at v&re svoret og giort

imellum fornevnte tvendJgarA"r,-rebd"r aide bJgynte uti Bjorke-engegird, og derfra vester pi
hoyeste 8sen, og de,r Mo nIget uanchsyntu (?) av fornevnte delesgirderq PT {tT pi Frok ogMo

hoider ved full f,evd mann efter andre. Osten veien under gflrden (delesgirden) folger Bjgtkt'

end vesten veien norden gflrden (delesgflrden) ligger at Froh end synden girden (delesgirden)

ligger at Mo bide ssten Jg vesten veien "ginge Jnd vester { Kroppekiend (kanskje nivarende.

frio'+3.roy och myre, vestei at Smaltienhalsen, deden och i Laamoe4 f,lde saa jatenum vester i

Laahtug-snutan, ginge si der synden under Laahoug, deden vester at Nessiantien-osse etc."

Og at samme prov har svart ved hoye ed, at disse dele har stitt ankeslsst vist for nogle-og pksti

ir-for sande etc. Og hvorvell imot fornevnte brev, si lenge det $er uwekket, synes at det ei

hadde vert fornsden, processen med sl mange forinnfg*e prov og andre documenter at

oppholde og forlenge,'d"rro- samme brev el-lers tilforn hadde kommet uti rette. Si er dog en del

ou pro.rrn. *a 
"iAt 

dermed overnstemmende, si som fgrst de prw som uti den irettelagte skrivers

ogb -.nns dom om skoghugstes Wistighet imellem Mo og Frolg av dato 16. rlr€'i 1662, er

iinfsrt,nemlig Gudbrand Frok, en mann over 80 ir gammel, samt RolfBjorke, prover at rette-

.tj.for og de6 imelle- tnto ogFrok gir like sst ifra Kroppekjenn oglike eft1r en dyp dal synden

pa * n"i kalles Lflhaugen, os pa den syndre si{q9r Mos rette eiedeler, og Froks eiedeler pi
ien nsrdr! side. Og foblr dtei"est ifra bemelte Lihaugen og i elven. De andre prov uti samme

dom melder allene o- rkoghrrgst, hvorvidt de hadde hugget pi Mo og Frok.

Ilikemide av de nu uti denne sak innstevnte og forte prov en del dermed overenskommer, si som

fornemblig llalvor l-skensom prover atnatefsdtpe RA figgende straks ved.Bjorke, og han

mintes for mer enn 60 ir side4 at Mos besittere troldt seg til disse nu omtvistige eiedeler i nord

alt til den gierdesgird som stod over flsen" overalt Wenfor, den risgflrd som innstenger

ni"*ong; pi din vestre side etc. Gudbiand Fjulsrud prover at han minnes for 40 ir siden" da

brukte Jens Moe den tykke som ligger vesten folnjorkeengen ved veierg men ham ubevisst hvem

samme lykke oppryddet, enten Bjorkes eller Mos besittere etc'

Asbjorn Sandseter som for 40 6r siden tjente Enggbret-Bjgrke uti 5 6r, provet at Engebret som

tilforn hadde tjent Iens Moe, og restede nog"t pe nan* tsnn hos ham, hvorfor Engebret brukte

den lykke som ligger ssten fraveienuti de 5 ir, og gav han Jens Moe derfor &rlig en halv

riksdaler, og at han for hugst og havn uti moen slo en dag pi Jens Moes adegig:d, hvilket han av

Engebret Blorke selv hgrt]Nok provet han at de pi Bjsrke og Frok holdt den lsgerd 
vedlikg,

sori ger fra njorkeengen, pe def de kunne holde ierei heste hjemledes, og at de pi Mo holdt seg

til syiden foisamme risgird, og de pfl Bjorke og Frok der nordenfor etc'

Johanne Dal provet at hun for 3zir siden tjente hos Jens Moe uti a f,r. Og da visste og horte hun

at nir Engebiet Bjorke skulle ha hugst og havn i moen" da mitte han be Jens Moe derorn" og

derfor slJEngebret en dag pi Jens Vto". oA.gird. Provet ogsi at Engebret Bjorke brukte den

lykke ssten veien for hans resterende lsnn hos rens Moe etc.

Halvor Guttormsen Opperud provet at han for 40 ir siden tjente Engelret Bjqk i ett &r' Og

imidlertid visste ttan aiA" p6^njorke ikke kom lenger til bruks enn til den risgird som er i

mellem Bjorkeengen og den foiomrsrte lykke, og opp til en tverrgird som gir over isen' Og hva

de brukte derutenfor, hadde de i minde med Jens Moe etc'

Higen Skarsant provet at han minnes for 46 ir siden, attr-twrt Stener og gamle Engebret Bjsrke

sa til hans foreldre pi Skjorvall, at de gior Jens Moe en dags arbeid for deres creatur gikJ< der i

moen etc.
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iJ 6a Ola Byes prov er allene efter hans moders or4 at han hsrt henne si, de pi Bjorke hadde ingen

utvei uten de skulle be dem pi Mo derom etc.

De prov som av largenl,arsen innstevnt og heruti provet, nemlig Guri Engebretsdatter, Ase

HiJiksdatter og Marta Pederdatter, si og Torbjsrn flansen Smerud som av Ragnild Moe
innstevnet, enstemmig og sarntlig prover og tilstar, at uti deres tid, si som for nogle og tiufge,
item 30, 38 og ungefehr 40 ir siderq da hadde de pi Bjorke, nemlig Stener og Engebret deres fri
og ubehindret fedrift uti moen og de eiedeler som nu omtvistes, item hugst uti moen til deres

ildebrann og girdsfang sfl og brukte den innhegnede lykke ssten veien. Hvilket de andre prov ei

heller imotstrider, men noksom si vidt overenskommer. Undtagen alleneste dette at disse

fornevnte fire prov formelder at dennom ikke vitterligt eller bevisst at de pi Bjorke gav eller

betalte noget til Moes besittere for forskrevne eiedelers brukelse, si som de andre forbemeldte

prov forklarer, etc.

Efterdi hvilken leilighet vi ei annerledes har visst at forefinde. enn at Mo folger disse omwistige

85p eiedeler og utrast synden for den gamle risgird som glr fra Bjorke engegflrd og vestover veien

efter foromrsrte gamle delesbrevs egentlig innhold og bemeld. Men hva seg belanger den

omtvistige ekeren eller myrstue som er beliggende norden for Bjorke, da eftersom forskrevne

pregaments brev tydelig formelder at Bjorke folger osten veien nordenfor forskrevne delesgf,rd,

se hax vi og ei heller annerledes derutinden visst at forefinde enn de jo og si vidt bar atfalge
Bjorke inntil Ris og Soneruds eiedeler vedtager. Hvorimot de prov og vitner som bide uti den

forhen innfsrt irettelagte dom imellem salig Johan Snell og Ragnild Moe om fornevnte ekren

eller myrstue finnes irrnfsrt, si vel som de nu uti denne sak derom wnden har, at det skulle vere
fulgt og brukt til Mo, ei heruti synes at kan giore nogen forhindring imot forskrwne eldgamle

pergamentsdeles brevs egentlig utvisning og forklaring, si lenge og all den stund det usvelJ<et og

stir ved fulle makt.

Belangende kost og tering, da har de som for des seg herutinden kan befinde at veret

brsstholden og frafordelet, det si vidt r€ft og billigt hos den skyldige at sske, om de derom ei uti
mindelighet med hinanden kan forenes, som dog formodes de herefter pf, begge sider lader seg

I7a befalde til rolighet og ve'nnlig naboskaps erholdelse, som bide Gud behagelig og dem selv best

tjenlig, etc.

Ting pi vestre Ssrum i Hole
17. olctober 1671.

Den 17. oktober, efter oppsettelse fra den25. september nestawigt, retten betjent pi vestre

Ssrum imellem velfornemme mann Morten Laursen og llans Laursen. Med meg efterskrevne

lagrettesmenn, nemlig Anders Ssrurn, Jul Rud, Ola Qesvold Torbjorn Ba4ery Anders Vik og
Gudbrand Gomnes.

Fremstillet seg da igjen for oss uti rette pe citanten Morten Laursens vegne, hans svoger Laurs

Laurserq og tlans Laursen uti egen person. Og protesteret og formente Laurs Laursen at Hans

Laursen bsr efterkomme den irettelage skrivers og12 manns dorn" samt ald siden des av samme

gods forfalden, og oppebiren landskyld og rettighet, item all herutinden tilforirsakelig
omkostning igien at erstatte og betale.

Hans Laursen herimot inngav hans skriftlig protestation dat. i gf;r, hvorutinden han ennu som

tilforn beroper seg pi sine barn, som han beretter at skal ha arvet dette omtvistige gods efter
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deres salige moder, at de derfor hertil bsr vare stevnet og kald*. Og ville intet videre denne
gang til saken svare.

Laurs Laursen derimot formente at slike llans Laursens utflukter erbsr ansees til videre forhall i
sake4 og at hans "verfader" bar folge godset og lfuns Laursen pliktig at rette seg efter den
irettelagte skrivers og 12 manns dom, med videre hans p8stand supra bemeldt.

Efter hvilken leilighet, og efterdi befindes at Hans Laursen selv seg dette omtvistige gods i
Ssrum ved pant hartilforhandlet, som med inngivne fullmakt og kjopebrev forklarer at Morten
Laursen berettighet igien at innlose, og ei forklares eller bevises at nogen anden heruti med Hans

8i b Laursen er interesseret som kan hentydes til nogen efterretning til dette stevnemfll at spilde,
videre enn Hans Laursens egen beretning tilmed er han seneste den25. Tbr av retten forelagt til i
dag at inngive og forestille hvis han uti saken kunne have, som ei i ringeste til nogen efterretning
av ham er efterkommet, hvorfore og efterdi her intet fremlegges eller forklares nog€t lovmessigt
som den uti retten producerte allerede uti saken ganger skrivers og12 manns dom kan svekke
eller befindes at v&re underkjent, hvorfor vi denne sinde ei andet heruti visst eller kundet
forefindg enn at partene pi begge sider bsr at rette seg efter samme dorn" se lenge og all den
stund den ucasser€t og ved makt stir. Og Hans Laursen for dette stevnemil og omkostning at
erstatte Morten Laursen 8te riksdaler.

Rettergang pi Frok tingstue i Norderhov
den 13. desember 1611.

Den 13. desember holdtes rettergang pi Frok tingstue uti efternevnte sak med meg og
efternevnte seks lagrettesmenr\ nemlig Gunder Gagnum, Jacob Vaker, Halvor Brf,t Paul
Veisten, Lars Veisten og Ola Gudbrandsen Vaker. Oververendes bygdelensmannen Villads
Knutsen Trogstad.

Hvorda velforstandige mann Jorgen Larsen pi Bjorke ved lensmanns stevnemil hadde hitstevnet
og irette fordret Ola Li og Grdrand Vaker, havendes dem at tiltale, si som fsrst Ola Li for
skyldig gield efter nu med ham gjorde riktig overregning med bide hvis han Jorgens salige
formann Johan Snell efter hans reg. boh si og hans hustru Mette Jorgensdatter efter hans dsd,

ti 8a skyldig. Og derimot til avkortningfart hvis bordfsring Ola Li har giort. Blir da Ola skyldig over
alt 1l riksdaler 1 ort. Hvilket Ola ei kunne fragi eller visste noget videre derimot til avkortning
at have. Men bad largenlarsen om dag som Jorgen hannom dog ei ville bevilge. Men fordret
dom over ham derfor til des betaling med pigiende omkostning eller namb og vordering uti hans
bo. Hvilket han ogsfl er tilfunden forskrevne skyldige gield, nemlig I I rdr. I ort til Jorgen Larsen
inden halvminedsdag at betale med tilforirsakende omkostning, eller ved namb og vordering av
hans bo og gods at utsskes efter love4 hvorved Kongl. maj, sigt avles.

Iligemide hadde Jorgen Larsen hans landbonde fornevnte Grdbrand Vaker at sske og tiltale for
resterende landskyld og rettighet av 7 fierdinger, som han uti hans piboende gird Vaker, med
bygsel over all gfrrden, er eiende. Og det fra Ao 1663 til nervrerende tid som er 8te f,r, arlig 10
% riksdaler, er 84 riksdaler. Nok holding forfalden, og ubetalt, for Ao. 1667 og 1670 av tre
pund, som girden skylder over alt, er til sammen 6 dr. Nok 5 irs julemark - 2 Yzrdr. Bedrager til
sammen 92 riksdaler 2 ort. Derimot befindes Gudbrand Vaker at ha levert og betalt to pund malt

6tip og fem fierdinger rug, bedrager 19 Yzrdr. Nok Jorgen giort hannom got for 2 tiuffbord han kjort
over Mellumskogen far 2 %rdr. Ertil sammen som Gudbrand kommer til avkortning22 rdr.
Fornevnte Grdbrand Vaker ble tilspurt om han noget mer eller videre pi forskrevne 8te 6rs
landskyld og rettighet, enten uti "tungekjsrsel" eller andel at have levert og betalt, enn som

I
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forbemeldt til de22 rdr. Hvortil han svarte nei, at han ikke visste videre derpi at vrere levert eller
betalt. Og nir forskrevne 22 rdr godtgiores og avtages, blir sfl Gudbrand skyldig 70 riksdaler 2
ort.

Iargenlarsen satte uti rette og formente at Gudbrand Vaker ikke allene bsr forskrevne
resterende landskyld og rettighet med all tilforf,rsakelig omkostning at betale inden
halvminedsdag, eller ogsi ved namb og vordering av hans bo og gods at utsskes, men end og
hans girds feste at have forbrudt etc.

Efter forskrevne leilighet han og ertilfunden forskrerme resterende landskyld og rettighet,
nemlig de 70 rdr.2 ort at betale til Jorgen Larsen inden halvminedsdag emd samt hermed
tilforfrrsakende omkostning, eller og ved namb og vordering av hans bo og gods at utsskes efter
loveq hvorved ko. ma. sikt avles. Og efterdi bemeldte Gudbrand Vaker med si mange irs
landskyld og rettighet, samt tredje irs tvende holding innesitter, da vites hannom ikke imot

I 9 a forskrevne hans landherre Jorgen Larsens pfistand og irettesettelse, imot loven L: L: B: I . cap. at
kunne befri, hans gflrds feste jo at have forbrudt.

Rettergang pf, Gomnes tingstue i Hole
den 20. desember 1671.

Lagrettesmenn: Kristen Gomneg Torbjorn Borjen, Jul Rud, Ola Qesvold og Gudbrand Gomnes.

Hvor datil samme tid den edle og mandhaffie major Gerhard Machody har hitstevnt Gudbrand
Fjell til at stadfeste og vedgi et hjemmels brev som han til velbemelte major har utgivet pi
tvende lass hoy, som han forleden er rc70 og fire lass nu forleden hgst har hannom solgt og
hjemlet. Samme hans hjemmelsbrev, av dato nestawigte 24. oktober under Gudbrand fjeils
bomerke, samt T'ars Onsaker og Kristoffer Gomnes'es hender til vitterlighet, ble nu tydeligen"
efter majorens begiering, uti Gudbrand Fjells narvarelse og pfrtror, opplest. Hvilket han ialle
miter vedstod, og sa siledes at vere passeret, etc.

&9o Men Gunder Sgrensen som pi hestegf,rden stevnet til at hsre pi samme hjemmel, fremsendte
hans skriftlige innsigelse, hvorutinden han refererer seg til landsloven T F bolkens 9. capitel om
lovlig stevnemf,I, som han formener dertil burde at have etc.
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FORNAVN     ETTERNAVN       STED-GÅRDSNAVN      SIDE 
=========== =============== =================== ================================= 
                            Akers fogderi       6 
                            Akershus            1,4,8,9,10,16 
                            allmannses veien    11 
                            Berger på Hadeland  27, 
                            Bergsund vestre     26 
                            Bjørke, (Hole)      9,10,11,12,14,15,28,29,30 
                            Bjørkeengen         10,11,29 
                            Bjørkes engegård    29 
                            Bjørnevannet        3 
                            Bjørnstad           15 
                            Bragernes           5,16 
                            Bærumsværket        6 
                            Christiania         5,8,10,16 
                            Dam ved Samsjø      2 
                            Drolshammer         4 
                            ekeren,ekren        15,30 
                            Enemarkgraven       23, 
                            Fjeld,Fjell,        17,18,19, 
                            Frok,Norderhov      1, 
                            Froug,Frok          11,12,28,29 
                            Froug,Frok tingstue 22,27,31 
                            Gile                11, 
                            Gomnes              20 
                            Gomnes stevnestue   17 
                            Gomnes tingstue     6,20,32 
                            Gomnesgårdene       19 
                            Gudbrandsdalen      28 
                            Hadeland            14,27 
                            Hadelandsfolk       2 
                            Hauffuervigs        3 
                            Haug                7 
                            Haug i Lommedalen   6 
                            Hedals annex        4 
                            Hedemarken          8 
                            Heierens sag        22 
                            Hen                 3 
                            Heret (Heradsbygda) 22 
                            Hestegården         20,32 
                            Hole                6,14,17,20,28,30,32 
                            Hole gjeld,prestgj. 19,20,21 
                            Hytten på Hadeland  14 
                            Kastet              4 
                            Krokskogen          19,22 
                            Krokskogen          6 
                            Kroppekiend         29 
                            Kroppekjenn         29 
                            Krødsherad          14 
                            Laahoug snutan      29 
                            Laamoen             29 
                            Lundesgårds eie     24 
                            Låhaugen            29 
                            Mellumskogen        31 
                            Mo,Moe, (Hole)      9,10,11,12,14,15,16,28,29,30 
                            Myrstue,Myrstuen    10,12,30 
                            nedre Veme          14 
                            Nes                 3,4 
                            Nes i Ådalen        4 
                            Nessiantien-osse    29 
                            Norderhov           10,23,31 



                            Norderhov pr.gjeld  4,10,22,27 
                            Norderhovs sogn     22 
                            Norderhovsveien     11 
                            nordre Semmen       1, 
                            nordre Semmen       2 
                            Nordre Semmen skog  1,2, 
                            Nummedal            13 
                            Oppegård,Soknedalen 13 
                            Oppegårds eie       24 
                            Opplandene          9 
                            Os v/ syndre vatnet 25 
                            Rakkestad           9 
                            Rishoff             23 
                            Rå                  9,10,29,30 
                            Rådalen             25 
                            Rådalsbekken        23,24 
                            Råsbrønnen          11, 
                            S og N Semmen skog  2 
                            Samsjø              3 
                            Sand                16 
                            Seffuern,Soknedalen 13 
                            Semmen              2 
                            Semmenskogen        2 
                            Seter(setra)        25 
                            Setrang             17 
                            Skagnes             3 
                            Skjørvoll           15,29 
                            Skollerud           23,24,25 
                            Skollerud i Ådalen  13,14 
                            Skollerud seter     14 
                            Smaltienhalsen      29 
                            Soknedalen          13,22,24 
                            Soknedalen          3 
                            Sonerud             30 
                            Sperilden           3,4 
                            Stangesokn,Hedemark 8 
                            Stor-Hverven,Stange 8 
                            Store-Heieren       22 
                            Storelven (Begna)   2,3 
                            Storfjorden         3,4 
                            Stranden            19 
                            Støvern             5 
                            Summedalselven,     3 
                            Sylhaug,Solhaug     25 
                            søre Semmen         2 
                            Søre Sætrang        8 
                            Søre Velsvannet     23, 
                            Søre Velsvatnet     14,24,25 
                            Sørum, Hole         16,31 
                            Torsjø              3 
                            Torsjøelven         3 
                            Tyristranden        20 
                            Tyvenborg           23, 
                            Urula               4 
                            Utviken             21 
                            Vaker               27,31 
                            Vangsbygden         22 
                            Ve                  24 
                            Vellern (Væla)      3 
                            Vellestirn,Velstind 14 
                            Velstinn            23, 
                            Velsvatnet          24,25 
                            Veme                13,14,22,24,25 



                            Vestre Bergsund     26 
                            Vestre Sørum        16,30 
                            VestreBjørnevanselv 2 
                            øvre oset vatne     23 
                            øvre Veme           14 
                            Ådalen              3,13 
 
FORNAVN     ETTERNAVN       GÅRDSNAVN           SIDE 
=========== =============== =================== ================================= 
Anders                      Fulelien            27 
Anders                      Heieren             21 
Anders                      Kroksund            19 
Anders                      Rud                 21 
Anders                      Semmen              13,22,25 
Anders                      Sørum               6,16,21,30 
Anders                      Tonen (Toen)        26 
Anders                      Tronrud             4,5 
Anders                      Vik                 16,30 
Anders                      Vik                 9 
Anders                      Åsterud             20 
Andfinn                     Ve                  24 
Anne        Hågensdatter                        21 
Anne        Kristensdatter                      21 
Anne +                      Veme                24 
Asbjørn                     Hengslet            27 
Asbjørn                     Sandseter           10,11,29 
Asle                        Skollerud           23,24 
Augustinus                  Frok                28 
Birgete                     Domholt             21 
Bjørn                       Flechesøff,Flekshau 22 
Børger                      Berger              26 
Bård                        Fjeldstad           13 
Bård                        Leine               8,21 
Bård        Olsen           (sagfogd)           5 
Christen    Christensen Sr. fogd,               1,6,9,10,13,14,16,17,20,22,24,27 
Christen    Goudichsen                          19 
Christen    Pedersen                            18 
Claus       Bårdsen                             19 
Ellef                       Hauge,Haugen        6,7 
Ellef                       Sørem, (Sørum)?     22 
Elling                      Nes                 4 
Elling                      Oppegården          24 
Embrit       bodde på       Bjørke              9 
Engebret                    Bjørke              11,29,30 
Engebret                    Bleken              3 
Engebret                    Hval                26 
Engebret    (gamle)         Bjørke              11,29 
Engebret    Pedersen        Hengsle             21 
Engebret    Stenersen på    Bjørke              10 
enken                       Borgerud            4 
enken                       Hjelerud            4 
Erik                        Jacob Sørensens sagdreng 27 
Erik                        Kroksrud,Krogsrud   13,24 
Erik                        Kroksund            23, 
Erik                        Nes                 4 
Erik                        Slevika, Krødsherad 14,24,25 
Erik                        Solum               17 
Erik        Embreksen       soldat              19 
Erik +                      Bråtens arvinger    21 
Even        Ellingsen                           9,14,15,16,28 
Fredrich    Boyesen                             21 
Fredrik                     Syverløkke          13 
Gerhard     Machody         "major"             32 



Gjertrud                    Sørum               23,24 
Gjest                       Støvern             4 
Gregal                      Domholt             20 
Gudbrand                    Fiursrud,Fjulsrud   10,12,17,29 
Gudbrand                    Fjeld,Fjell         8,17,18,20,21,32 
Gudbrand                    Frok                29 
Gudbrand                    Gomnes              6,8,16,20,30,32 
Gudbrand                    Hundstad            8,9,16 
Gudbrand                    Kind                21 
Gudbrand                    Nes                 4 
Gudbrand                    Ultvet              10 
Gudbrand                    Vaker               31,32 
Gudbrand    Toressen        Vaker               1, 
Gudbrand    Torsen          Vaker               27 
Gudmund                     Vekkeren            21 
Gudmund     Poulsen i       Fredrikstad lagsogn 9 
Gulik       Knutsen på      Ørpen               24 
Gullou                      Eikli               23,24 
Gunder                      Gagnum              27,31 
Gunder      Sørensen                            17,18,19,20,32 
Guri        Engebretsdatter                     10,11,30 
Guru        Engebretsdatter Rakkestad           9,12 
Guttorm                     Moe                 10 
Guttorm     Trulsen                             26, 
Guttorm     Trulsen av      Bragernes           27, 
Halgrim                    (Lommedals bonde)    6 
Halvor                      Bråk                13,22,31 
Halvor                      Løken               10,29 
Halvor                      Opperud             10 
Halvor      Arnesen        (Hjelmerud)          4 
Halvor      Guttormsen      Opperud             11,29 
Halvor      Larsen på       Fjeldstad           21 
Hans                        Berg                14,15 
Hans                        Prestegård          20 
Hans                        Solberg             8,21 
Hans                       Solberg,Tyristranden 20 
Hans        Hansen på       Bragernes           22 
Hans        Hansen (unge)                       3 
Hans        Larsen av       Bragernes           1,2, 
Hans        Lauritsen                           22 
Hans        Laursen av      Christiania,Bragernes.16,17,30,31 
Hans        Nilsen                              8,27 
Hans        Pedersen på     Borgerud            26 
Hans        Toresen         Fekjær              21 
Hans +      Hansen                              27 
Hans Jacob  Schiort                             19 
Hans Jacob  Schiørdt                            20 
Hans Jacob  Schiørt                             23 
Hans Jørgen Breda           Corporal            26 
Helge                       Fekjær              10, 
Helge                       nedre Veme          14 
Helge                       Veme                14,22,25 
Helge       Ellingsen       Berg                13 
Helge (a)                   Fekjær              11, 
Henrik      Eskildsen Finne                     7 
Hermand Hr  Paulsen         Modum               28 
Hofflek                     Veisten             1,22 
Hollik                      Veisten             22 
Hørgen      Phillipsen                          3 
Hågen       "Scharsiant"                        13,15,29 
Hålek                       Veisten             27 
Ingebor     Hansdatter                          27 
Ingebor     Hansdatter                          2 



Ingebor     Pedersdatter                        26 
Ingebor     Sal.Hans Hansen                     27 
Ingeborg    Hansdatter                          2, 
Iver                        Heggen              27 
Jacob                       (Søre Sætrang)      8 
Jacob                       Vaker               1,31 
Jacob       Bertelsen       "Sorenskriver"      2,25 
Jacob       Luth                                3,4,8,13,14,17,19,20,23 
Jacob       Sørensen                            27 
Jakob       Pedersen Finne                      21 
Jens                        Grønvold            13,25 
Jens                        Haug                6,7 
Jens                        Haug,Haugen         6,7 
Jens                        Moe                 10,11 
Jens                        Moe                 12,28,29 
Jens        Jonsen på       Prestetajet         21 
Jens        Mattisen                            17 
Jens        Mattisen Sax                        17,18 
Jens        Nilsen          Drolshammer         4 
Jens        Nilsen          Mo,Moe,             9,10,12,13,28 
Jens        Pedersen                            19 
Jens        Sax                                 17,18,19 
Joh         Hansen                              16 
Johan +     Snell                               12,15,30,31 
Johanne                     Dal                 11,29 
Johannes                    Dahl                10 
Johannes                    Svarstad            6,9,16 
Jon                         Berg                13,25 
Jon                         Stadum              6,17 
Jon                         Sørhol              6,17,20 
Jon                         Sørsdal             25 
Jon                         Ve                  22 
Jon                         Vågård              13 
Jul                         Rud                 6,9,14,17,20,30,32 
Jørgen      Larsen                              4,5,10,11,12,13,14,15,16,28,30,32 
Jørgen      Larsen på       Bjørke              4,31 
Jørgen      Larsen på       vestre Bjørke       9 
Jørgen      Phillipsen                          9,14 
Karen       Jørgensdatter   Sørum               9 
Karl                        Lille-Hval          22,25 
Kirsten     ...             (Knut Hansens)      27 
Klemet      Harestuen på    Hytten,Hadeland.    14,15 
Knud                        Ullern              6,9,16 
Knut                        Bjertnes            24 
Knut                        Bårdrud             24 
Knut                        Leine               6,8 
Knut                        Skagnes             3 
Knut                        Tossevika           3 
Knut                        Veien               22 
Knut        Eriksen                             27 
Knut        Hansen                              27 
Kolbjørn                    Haukedalen          13 
Kristen                     By                  21 
Kristen                     Bøe,Gudbrandsdalen  28 
Kristen                     Fjell               21 
Kristen                     Gomnes              8,9,14,17,18,20,32 
Kristen                     Houffuen,Hovin,Håvi 19 
Kristen                     Rørvik              19 
Kristen     Tronsen         soldat              19 
Kristoffer                  Bråten              20 
Kristoffer                  Fekjær              8 
Kristoffer                  Frøaug              21 
Kristoffer                  Gomnes              17,18,32 



Kristoffer                  Hallum,Haldum,      10,22,25 
Kristoffer                  Lundesgård(en)      23,24 
Kristoffer                  Rud                 13 
Kristoffer                  Tveita              27 
Kristoffer  Engebretsen                         14,15 
Kristoffer  Engebretsen     Hallum              14 
Kåre                        Bønsnes             9,14,21 
Lars                        Onsaker             9,16,17,18,20,32 
Lars                        Solhaug,Sylhaug     23,25 
Lars                        Støvern             4,5,13 
Lars                        Veisten             31 
Lars        Finne                               7 
Lars        Madsen                              8 
Lars        Magnussen Finde                     6 
Lars        Mogensen Finde                      6 
Lars        Sørensen                            8,9,14,20 
Laurits     Lauritsen                           25 
Laurs       Laursen av      Bragernes           1,2,3,4,5,13,14,16,17,23,25,26,30 
Laurs       Laursen av      Bragernes           31 
Laurs       Madtsen                             21 
Laurs       Sørensen                            22 
Levor                       Slette              13 
Lisbet      Henriksdatter   Mattis Finnes kvinn 6,7 
Mads                        Berg                14,15 
Maren +     hr.Knuts        (Domholt)           21 
Marette     Engebretsdatter                     3 
Marta       Pedersdatter                        10,30 
Marta       Pedersdatter    Sonerud             9 
Mathias     Finde på        Krokskogen          6 
Mattias     Sax                                 17 
Mattis      Eriksen Finne                       8 
Mattis      Finne                               7,8 
Mattis      Sax                                 21 
Mette       Jørgensdatter                       31 
Mikkel      Engebretsen     (J.Larsen's tjener) 4,5 
Mikkel      Klokker                             13 
Mikkel      Tollefsen på    Seter(setra)        25 
Morten      Lauritsen       forr.tolder på Sand 16 
Morten      Laursen                             16,17,30,31 
Morten      Nilsen på       Hedemarken          17 
Morten      Nilsen på       Stor-Hverven,Stange 8 
Narve                       Veme                13,14,23,24,25 
Nils                        Borgerud            4,5 
Nils                        Kolbjørnsrud        20 
Nils                        Nes                 3 
Nils                        Stein               15 
Nils        Larsen                              17 
Nils        Pedersen på     Domholt             21 
Nils        Rasmussen                           22 
Nub                         Lundesgård          13 
Nub         Torkildsen      Lundesgård          13 
Oed         Hansen                              16 
Offue (Ove) Jul             vise statholder     1, 
Ola                         Bukkerud(Pukkerud)? 25 
Ola                         By                  13,15,20,30 
Ola                         Gare                13 
Ola                         Gare av Nummedal    13 
Ola                         Gjesvold            6,8,9,16,30,32 
Ola                         Haug                7 
Ola                         Haugen              6 
Ola                         Heieren             21 
Ola                         Kjos                13,24 
Ola                         Leine               6,21 



Ola                         Li                  27,31 
Ola                         Rud                 6,8 
Ola                         Støvern             4 
Ola                         Svarstad            8 
Ola                         Sørum               16 
Ola                         Teigen              21 
Ola                         Vaker               27 
Ola         Kolbjørnsen     Bjørke              22 
Ola         Kristoffersen                       27 
Ola         Olsen           Leine               21 
Ola         Siversen        Vaker               27, 
Ole                         Kjos                23 
Ole                         Rud                 16 
Ole         Boriersen                           19 
Ole         Gudbrandsen     Vaker               31 
Ole         Gulbrandsen     Vaker               1, 
Ole         Torstensen d.e. Christiania         10 
Otto        Jacobsen                            22 
Paul                        Solhaug,Sylhaug     23,25 
Paul                        Veisten             10 
Paul                        Veisten             1,31 
Peder                       Buerø (Bure)        1, 
Peder                       Hallingby           13,25 
Peder                       Røsholmen           21 
Peder                       Svarstad            6,9,16,21 
Peder                       Svarstad            8 
Peder       Finne                               5 
Peder       Gudbrandsen                         21 
Peder       Gudmundsen      corporal            19 
Peder       Halvorsen                           19,21 
Peder       Henriksen Finne                     21 
Peder       Madsen Møller                       17 
Peder       Mortensen                           26 
Peder       Pedersen                            8 
Per                         Døl                 27 
Ragnhild                    Moe                 9,10,12, 
Ragnhild    Jensdatter på   Mo                  9 
Ragnil(d)                   Moe                 14,15,16,21,28,30 
Rasmus      Svendsen                            26 
Rolf                        Bjørke              29 
Rolf                        By                  13 
Rolf                        Heen                13 
Rønnau      Larsdatter                          18 
Salve                       Bårdrud             23, 
Sigri       Hansen          Ellef Hauges kvinne 6,7, 
Simen       Larsen av       Bragernes           4,5 
Simen       Laursen                             25 
Simen       Laurtisen av    Bragernes           22 
Simen       Pedersen                            17 
Siver                       Gjesvold            9,16,17,19,20 
Siver                       Hauffuen,Haugen     27 
Siver                       Vexsall,Veksal,     10 
Solve                       Bårdrud             23,24 
Solve                       Veme                24 
Sophia                      Domholt             21 
Steffen     Finde                               7 
Steffen     Finde på        Krokskogen          6 
Steffen     Larsen Finde                        6 
Stener                      Bjørke              10,15,29,30 
Sven                        Tveita uti Soknedal 1,2 
Sven        Ellendsen på    Deelen, Deli,       19 
Søren                       Bjørnstad           10,15 
Søren       Andersen        "Melfahr"           28 



Toger                       Bjertnes            24 
Tomas                       Ask                 25 
Tomas                       Tanberg             27 
Torbjørn                    Børien,Børjen,Børgen 6,8,9,16,30,32 
Torbjørn     i              Sonerud             10 
Torbjørn    Hansen          Smedrud             30 
Torbjørn    Hansen på       Sonerud             11 
Tore                        Fekjær,Fechier      6,8 
Torger                      Semmen              13,22,25 
Torhild                     Laaree,(Lore)       21 
Torkild                     Blakstvet           3 
Tosten                      Fuelrud (Fuglerud)  23, 
Truls                       Semmen              1,2,3 
Truls                       Søre Semmen         2 
Truls                       Sørum               24 
Vexell      Hansen                              15 
Vilhelm      på             Veme                23,24 
Villads                     Trøgstad            21 
Villads     Knutsen         Trøgstad            1,22,27,31 
Østen                       Tossevika           3 
Åse         Haalechsdatter  Rå                  9 
Åse         Håleksdatter                        10 
Åse         Håliksdatter                        30 
______________________________________ 
_ 


